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ВСТУП

Перехід до нового типу гуманістично-інноваційної освіти, досягнення істотного зростання інтелектуального, культурного, духовно-морального потенціалу особистості і суспільства, передбачений Національною доктриною розвитку освіти України у ХХІ ст., вимагає від виховних інституцій (сім‘ї, школи та інших закладів освіти) пошуку форм, методів і технологій виховної роботи серед неповнолітніх з відхиленням у поведінці, спрямованої як на перевиховання таких неповнолітніх, так і на попередження відхилень від соціальної норми, які негативно впливають на формування особистості людини [74].

 В наш час, коли інтенсивно здійснюється будівництво української правової держави, особливої актуальності набуває проблема педагогічного впливу на учнів з відхиленнями в поведінці. Як засвідчує практика й наукові дослідження, саме ці відхилення стають першопричиною зростання дитячої злочинності, алкоголізму, наркоманії, токсикоманії.

У кожному суспільстві існує певна система норм і правил поведінки, дотримання яких є обов'язковим для всіх його членів. Норми поведінки (правові, моральні, етичні) закріплені у відповідних документах або є загальноприйнятими, проте, як показує практика, це ще не забезпечує узгодженої з існуючими нормами поведінки.

Відхилення від загальноприйнятих норм поведінки у науковій літературі прийнято позначати терміном «девіації» (від лат.-deviatio-відхилення), і, відповідно, поведінку – девіантною [103, с. 53]. Вважаємо, що важковиховуваність дітей, яка характеризується тими чи іншими відхиленнями у формуванні їх особистості і поведінці, цілком може правомірно розглядатися як специфічна форма девіантної поведінки.

Сьогодні проблема важковиховуваних дітей набуває особливої актуальності в нашій країні, де всі сфери суспільного життя зазнають серйозних змін, відбувається девальвація колишніх цінностей і норм поведінки. Суперечності між очікуваним і реальним підвищують напруженість у суспільстві і зумовлюють готовність людини змінити модель своєї поведінки, вийти за межі норм, що склалися. 

Дослідженням проблеми важковиховуваності дітей в Україні займаються такі  науковці, як:  О. Безпалько, М. Бурмака, Є. Драніщева, З. Зайцева, І. Звєрєва, А. Капська, Н. Максимова, В. Оржеховська, Л. Пилипенко, Т. Федорченко, М. Фіцула та інші. Однак результати наукових пошуків не охоплюють в повній мірі всі категорії молодих людей. Наприклад, майже відсутні наукові дослідження щодо профілактики важковиховуваності учнів інтернатних закладів, хоч загальні питання виховання знайшли своє відображення в дисертаційних дослідженнях О. Дорогіної,  І. Горошнікової та інших [28; 37].

В останні роки в нашій державі збільшилася кількість дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування, дітей з малозабезпечених та асоціальних родин. Переважна більшість цих дітей влаштовані в інтернатні заклади. Вихованці інтернатних закладів відрізняються від дітей, які виховуються в сім’ях, станом здоров’я, розвитком інтелекту й особистості в цілому, що підтверджено спеціальними психологічними дослідженнями І. Дубровіна, М.  Лисіна, А. Прихожан [91, с 54]. 

Ми вважаємо, що вихованці інтернатних  закладів  −  це особлива категорія важковиховуваних дітей з притаманними тільки їм характерними властивостями. 

Існуюча сьогодні практика профілактичної діяльності ґрунтується переважно на адміністративно–авторитарних підходах до дитини як до об’єкту виховання і спрямована більше на подолання негативних явищ, ніж на їх дійсну профілактику. 

Зміна соціально-економічних умов, розбудова громадянського суспільства вимагає побудови нової системи  соціально-педагогічної профілактики, яка б враховувала всі етапи і складові процесу соціалізації особистості. Особливої уваги, наразі, потребує соціально-педагогічна діяльність у навчальних закладах інтернатного типу, оскільки вона вимагає особливих педагогічних основ життєвого самовизначення дитини, спрямованих на нейтралізацію деприваційних умов розвитку вихованців та реалізацію їх внутрішньопотенційної спрямованості, формування соціальної компетентності.  

Недостатнє вивчення зазначених питань, усвідомлення необхідності їх послідовного вирішення зумовили вибір теми дослідження: «Соціально–педагогічні умови профілактики важковиховуваності у дітей групи ризику в умовах загальноосвітньої школи–інтернату».

Мета – теоретично обґрунтувати та експериментально перевірити вплив соціально–педагогічних умов на організацію профілактичної роботи в загальноосвітніх школах–інтернатах.
Для досягнення мети було поставлено такі завдання:
1. Здійснити аналіз психологічної, соціально-педагогічної літератури з проблеми профілактики важковиховуваності у дітей в умовах загальноосвітньої школи-інтернату, з’ясувати сутність основних категорій  «діти групи ризику»,  «важковиховуваність».

2. Дослідити стан організації соціально-педагогічної профілактики важковиховуваності дітей в умовах загальноосвітньої школи- інтернату.

3. Визначити та обґрунтувати соціально-педагогічні умови профілактичної роботи з дітьми в умовах школи-інтернату, перевірити їх ефективність.

4. Розробити програму соціально-педагогічної профілактики важковиховуваності у дітей  в умовах школи-інтернату.

 Об’єкт – процес соціально-педагогічної профілактики в інтернатних закладах.
Предмет – зміст, форми, методи соціально-педагогічної                     профілактичної роботи з дітьми  групи ризику в умовах загальноосвітньої школи-інтернату.

У процесі теоретичного вивчення проблеми і проведення педагогічного експерименту були використані такі методи дослідження:
1. Теоретичні (аналіз, синтез, порівняння, узагальнення, абстрагування, класифікація);

2. Емпіричні (анкетування, спостереження, усне опитування, педагогічний експеримент, інтерв’ювання);

3. Статистичні (методи обробки отриманих даних під час діагностики: порівняльні методи, кількісний та якісний аналіз).

Наукова і теоретична новизна дослідження полягає в тому, що вперше розроблена «Програма, спрямована на розвиток соціальної компетентності» в умовах загальноосвітньої школи-інтернату, визначено її сутність, структурні компоненти (мета, завдання, соціально- педагогічні умови);

Удосконалено понятійний апарат, що описує змістову й організаційну діяльність з профілактики важковиховуваності: «соціально-педагогічні умови профілактичної роботи з учнями в умовах загальноосвітньої школи- інтернату», «соціальна профілактика», «соціальна компетентність»;

Дістали подальшого розвитку психологічні та соціально-педагогічні категорії, що характеризують сутність понять «важковиховуваність», «важковиховувані діти», «діти групи ризику»; конкретизовано зміст соціально-педагогічної профілактики та  методику  використання інноваційних методів та форм  у профілактиці важковиховуваності дітей.

Апробація результатів здійснена у Комунальному закладі Сумської обласної ради − Путивльській загальноосвітній школі-інтернаті І-ІІ ступенів.

Публікації.  Результати дослідження висвітлено у публікації.

Артьоменко В. В. Сутність поняття «важковиховувані діти» у сучасній соціальній педагогіці 

Структура дослідження. Робота складається із вступу, двох розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, списку використаних джерел.

 Загальний обсяг основного змісту магістерської 102 сторінки.

 Робота містить 10 таблиць, 9 рисунків, 4 додатки. Список використаних джерел містить 116 найменувань. 

РОЗДІЛ 1

ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ СОЦІАЛЬНО-ПЕДАГОГІЧНОЇ ПРОФІЛАКТИКИ ВАЖКОВИХОВУВАНОСТІ ДІТЕЙ В УМОВАХ ЗАГАЛЬНООСВІТНЬОЇ ШКОЛИ-ІНТЕРНАТУ

1.1. Сутність понять «важковиховуваність» і «діти групи ризику»

Ускладнення соціально-економічних умов життя населення, вплив засобів масової інформації, що поширюють ідеї й цінності, що суперечать установкам на формування морально-екологічного суспільства, загострили проблему важковиховуваності дітей.

Категорія важковиховуваних дітей є предметом дослідження різних галузей наукового знання, внаслідок чого має міждисциплінарний характер вивчення, що обумовлюється складністю й багатогранністю цього явища.

Виділяють безліч класифікацій важковиховуваних дітей. В психології, педагогіці, соціальній педагогіці до даної категорії відносять дітей, які відчувають труднощі в навчанні, психічному розвитку, соціальній адаптації, взаємовідносинах зі старшими чи однолітками, у соціалізації.

Поняття «важковиховувані діти» може вважатися нині загальноприйнятим, однак існують різні підходи до його трактування. Тому воно потребує уточнення і розвитку. Дуже часто воно пов’язується з поняттям  «діти групи ризику» [10, с .28]. Приналежність дітей до групи ризику обумовлена різною несприятливою етіологією, тобто має різне соціальне коріння.

Сам термін «ризик» − можливість і ймовірність чогось, як правило, небажаного, негативного. Тому, коли ми говоримо про дітей «групи ризику», маємо на увазі, що ці діти знаходяться під впливом деяких небажаних факторів, які можуть або відбутися, або ні. З одного боку, це ризик для суспільства, що створюють діти даної категорії, а з іншого боку – ризик для особистості дитини втратити життя, здоров’я, умови для повноцінного розвитку [10, с .44].

Дослідник С. Тетерський  вважає, що на основі поняття «ризик» виникає і поняття «групи ризику».  Він наголошує, що групи ризику – це категорії людей, чи соціальний стан за тими або іншими ознаками нестабільності, які практично не можуть поодинці перебороти труднощі, що виникли в їхньому житті, все це в результаті може привести до втрати ними соціальної значущості, духовності, морального образу, біологічної                    загибелі [102, с. 154]. 

«Діти групи ризику» − це ті діти, які знаходяться в критичній ситуації під впливом деяких небажаних факторів. Ризику частіше піддаються діти через відсутність нормальних умов їх повноцінного розвитку. Небажаними факторами, які впливають на дітей і обумовлюють велику вірогідність їх неблагополучної соціалізації, є фізичні недоліки, соціальна і педагогічна занедбаність [38, с. 27]. 

І. Звєрєва класифікує фактори групи ризику на психофізічні, соціальні, педагогічні (як особливий вид соціальних). 

Більш детально автор їх поділяє на такі групи:

· соціально-економічні (багатодітні й неповні родини, неповнолітні батьки, безробітні родини, сім’ї, що ведуть аморальний спосіб життя, непристосованість до життя в суспільстві: втеча, бродяжництво, неробство, злодійство, шахрайство, бійки, убивства, спроби суїциду, агресивна поведінка, уживання спиртних напоїв, наркотиків, тощо);

· психологічні (відчуження від соціального середовища, неприйняття себе, невротичні реакції, емоційна нестійкість, неуспіх у діяльності, соціальній адаптації, труднощі у спілкуванні, взаємодії з однолітками й т.п.);

· педагогічні (невідповідність змісту програм освітнього закладу й умов навчання дітей їх психофізичним особливостям, темпу психічного розвитку дітей і темпу навчання, перевага негативних оцінок, непевність у діяльності, відсутність інтересу до навчання, закритість для позитивного досвіду, невідповідність образу школяра й т.п.);

· медико-біологічні (група здоров’я, спадкові причини, уроджені властивості, порушення в психічному й фізичному розвитку, умови народження дитини, захворювання матері та її спосіб життя, травми внутрішньоутробного розвитку й т.п.).
Під поняттям «діти групи ризику» дослідниця розуміє такі групи дітей, які мають  проблеми в розвитку, але не мають різко вираженої клініко-патологічної характеристики; діти, які залишилися без піклування батьків через різні обставини;  діти з неблагополучних, асоціальних родин; діти з родин, що потребують соціально-економічної й соціально-психологічної допомоги й підтримки; діти з проявами соціальної й психолого-педагогічної дезадаптації [104, с. 114].
Ми погоджуємось з дослідниками в тому, що в  сучасних соціальних умовах мабуть не можна виявити дітей, які зовсім не були б піддані впливу факторів ризику тією чи іншою мірою. Але всі перераховані фактори можуть бути причиною порушення в розвитку дитини й зовсім не визначають, чому він ризикує в дійсності.  Не сама причина є ризиком, а те, що випливає з неї. Вважається, що найбільшому ризику піддаються діти з неблагополучних сімей, але, щоб зрозуміти, чи відноситься дитина до категорії «групи ризику», необхідно враховувати комплекс факторів, їх взаємодію.

Аналіз умов життя таких дітей і підлітків показує, що неможливо виділити одну головну причину, що послужила фактором ризику. Частіш за все, спеціалісти фіксують комбінацію багатьох несприятливих умов, які роблять неможливим подальше проживання в сім’ях, де створюється пряма загроза здоров’ю дитини і її життю.

 У дітей виникають значні відхилення, як у поведінці, так і в особистісному розвитку. Їм притаманна одна характерна  риса – порушення процесу соціалізації.

У соціально-педагогічній практиці таких дітей часто називають важкими. З позиції педагогів важка дитина – це та, з якою важко взаємодіяти на уроках, тому що вона постійно самостверджується, сперечається, веде боротьбу з педагогом, бунтує, наполягає на своїй правоті, але при цьому не усвідомлює своєї відповідальності ні за слова, ні за вчинки й дії. Виходить, що «важкими» діти стають у ситуації, коли дорослі не можуть знайти до них підхід.

В очах педагогів ці діти, як правило, є некерованими, агресивними, не розуміють учителів та однолітків. На них необхідно витрачати набагато більше часу, ніж на інших дітей, а ще більше уваги доводиться приділяти, аби подолати негативні наслідки впливу родини. 

Важковиховуваність – основна передумова відхилень у поведінці особистості, поняття, що пояснює труднощі, з якими стикаються педагоги, батьки, організовуючи і здійснюючи виховний процес. Термін «важковиховуваність» зазнав багатьох перетворень. Ще у першій половині ХІХ ст. важкими вважали лише дітей з різко вираженими фізичними вадами: сліпих, глухих, глухонімих. Найчастіше використовували термін «важке дитинство», «морально дефективний», «бездоглядність».
  Поняття «важковиховуваність» − похідне від терміна «важковихо-вувані діти». «Важковиховувані» − це така категорія дітей, у яких під впливом несприятливих соціальних, психолого-педагогічних та медико-біологічних чинників відбуваються порушення моральних ставлень до навчавння, норм поведінки, зниження або втрата почуття відповідальності за власні вчинки [81, с. 284].

Зміст цього поняття дуже об’ємний, але немає єдиної думки про те, які учні належать до цієї категорії.  Кожен учений-педагог називає певні ознаки важковиховуваності. Так, П. Болонський писав, що поняття «важкий учень» можна вживати і в об’єктивному, і в суб’єктивному розумінні. З об’єктивної позиції виховний вплив на такого учня малопродуктивний. Із суб’єктивної позиції, важкий учень – такий, з яким вчителю важко працювати, який вимагає багато роботи. П. Блонський у своїх наукових працях розглядав  поняття «важкий школяр» через ставлення до нього вчителя, якому важко з ним працювати. Важкі школярі з високим розумовим потенціалом характеризувались відсутністю звички працювати, розбещеністю, невмінням доводити справу до завершення. Усі ці якості є результатом неправильного виховання.

Науковець у своїй роботі «Важкі школярі», яку було видано в 1930 році, зазначав: «З об’єктивної точки зору важким є той учень, стосовно до якого робота вчителя виявляється малоефективною. З суб’єктивної точки зору важким є той учень − з яким учителю тяжко, якого важко навчати, який вимагає від учителя значних зусиль» [75, с. 41].
Особливий аспект проблеми важких полягає в тому, що не лише з ними важко, а й їм важко через невизначеність у житті, непідготовленість до нього. А. Макаренко підкреслював, що людина погана лише через те, що перебуває в поганій соціальній структурі, в поганих умовах, що ніяких особливих правопорушників не існує – є люди, які потрапили у важке становище. А. Макаренко наголошував, що в роботі з важкими дітьми головною є проблема взаємин дитини з людьми, які її оточують. Тому для кожного педагога надзвичайно важливо в процесі виховання  встановити правильні                відносини [26, с. 103]. 
Дослідження Г. Фортунатова підтверджують розуміння сутності важковиховуваності, визначене А. Макаренком [58, с 211]. Дослідник зазначав, що важкий підліток – не є «морально-дефективним», він стає таким унаслідок несприятливих умов життя й виховання. Важка дитина характеризується такими проявами в поведінці, як дратівливість, упертість, які, в свою чергу, сприяють виникненню конфліктів у стосунках з товаришами, учителями. Г. Фортунатов надавав провідного значення навколишньому середовищу у формуванні характеру «важкого» підлітка, але разом з тим зауважував, що характер дитини розвивається не стільки під впливом самого по собі навколишнього середовища, скільки під впливом відносин, які склалися в дитини із цим середовищем. Тобто, особливого значення набуває те, що дитина робить  у  своєму  середовищі,  чим  у ньому цікавиться й чим захоплена. Отже, Г. Фортунатов,   як   і   А. Макаренко,   під   важковиховуваністю    розумів, передусім, порушення відносин підлітка із середовищем існування [58, с. 304].

Відомий психолог Л. Виготський основною причиною важковиховуваності вважав труднощі підліткового періоду з його інтенсивним анатомо-фізіологічним і психологічним розвитком, підвищеною збудженістю, швидкою вразливістю, неузгодженістю психологічних процесів. Дослідник, коментуючи основні положення плану педагогічно-дослідницької діяльності з питань важкого дитинства у 1929 році зазначав: “Ми виділили такі типи і види важких дітей, які підлягають вивченню: важкі діти в масовій школі, важковиховувані діти в самому смислі цього слова (безпритульні, правопорушники, педагогічно занедбані), психо- і невропатичні діти, розумово відсталі, сліпі, глухонімі, логопати, психічно і фізично хворі діти” [110, с. 97].

Підлітковий вік, за словами Д. Фельдштейна, − це важкий період і для роботи з ним. Клубок внутрішніх протиріч цього віку і протиріч дитини з дорослими – батьками і вчителями, що особливо гостро проявляється на цьому етапі виховання, опір підлітків вихованню призводить до виникнення великої групи важких підлітків [110, с. 121].

Визначаючи важковиховуваність, В. Кащенко та Г. Мурашов підкреслювали, що відсутність правильного виховання зумовлює ті або інші відхилення в розвитку дитини. Дитина з недоліками характеру – це, перш за все, дитина з викривленими соціальними настановами [22, с. 44].
Для означення школярів, які відстають у навчанні, постійно порушують дисципліну на уроках, на перервах, виявляють негативізм, конфліктують з однолітками, батьками, скоюють негативні вчинки і правопорушення, В. Сухомлинський  також вживав термін                          «важкий» [106, с. 203].

Для видатного педагога «важковиховувана» дитина – це знедолена, нещасна дитина, яка втратила здатність виховуватись. Василь Олександрович зазначав, що в людини з дитинства повинна бути вихована здатність до сприйняття волі батьків і педагогів. Тоді вона є внутрішньо підготовленою до педагогічного впливу. Така здатність адекватно засвоювати моральні вимоги називається здатністю виховуватися, або здатністю піддаватись виховним впливам [19, с. 7]. 

Отже, В. Сухомлинський вважав, що «важковиховувані»
діти – це діти, які в силу неправильного виховання стали несприйнятливі до нього. Дійсно, ми згодні, що помилки у сімейному вихованні приводять до               десоціалізації дитини [19, с. 11].

Є. Костяшкін до категорії «важковиховуваних дітей» відносив: психоневротиків, педагогічно занедбаних, та тих, які мають вади в розумовому розвитку [75, c. 63]

В 70-80-х роках ХХ століття  зміст поняття «важковиховувана дитина» дещо звузився і перестав включати в себе дітей з вадами психічного і фізичного розвитку. В науково-педагогічній літературі того часу нарівні з поняттям «важковиховуваний» (М. Алємаскін, Ю. Гербєнєв, А. Кочетов) зустрічаємо наступні поняття: «важкий підліток» (А. Нікітін), «педагогічно занедбаний» (Г. Мєдвєдєв, Г. Давидов), «соціально занедбаний»                         (І. Невський), «соціально-педагогічно занедбаний» (А. Бєлкін),  «дитина з відхиленнями  в моральному розвитку» (В. Обухов) [15, с. 115]. 
Н. Верцинська у роботі «Важка дитина» теж зазначає, що важковиховуваними діти стають не внаслідок психічних або фізичних вад, а внаслідок неправильного виховання або його відсутності протягом тривалого часу [19, c. 75 ].

В. Баженов аналізуючи зміст поняття «важковиховувані діти» і «педагогічно занедбані підлітки» також не включає у свої дослідження дітей з відхиленнями у фізичному та психічному розвитку [15, c. 110 ].

А. Капська до групи важковиховуваних дітей відносить дітей з незначними фізичними вадами (дефект мовлення, зовнішня непривабливість, наслідки конституційно-соматичного плану). Але, на думку дослідниці:  «важковиховуваними вони стають внаслідок негативних міжособистісних взаємин в дитячому колективі та з дорослими» [48; 23]. 
Як свідчить аналіз психолого-педагогічної літератури, психологічною причиною важковиховуваності підлітка може виявитись його неспроможність компенсувати свою непристосованість до оточення. Це може статись через органічну ваду чи інші порушення нервової діяльності. У педагогів серйозні проблеми виникають під час виховання підлітків з акцентуаціями характеру чи темпераменту.

Акцентуація – це крайні варіанти норми, внаслідок яких деякі риси характеру гіпертрофовані і виявляються у вигляді «слабких місць» у психіці індивіда – її вибіркова вразливість щодо деяких впливів і стійкість перед іншими збудниками [72, c .8]. 
Діти з особистісними акцентуаціями чутливо сприймають гострі впливи середовища, схильні до психічних травм. Типи акцентуацій наведено в таблиці.
Таблиця 1.1

Типи акцентуацій характері (за М.І.Єнікеєвим)

	№
	Тип акцентуації характеру
	Характеристика поведінки
	Фактори, які сприяють акцентуації

	1.
	Збуджений
	Підвищена вербальна і рухова активність. Потяг до лідерства. Завищений рівень самооцінки. Непосидючість, недисциплінованість, схильність до деліквентності (дрібних правопорушень), ризикових дій.
	Гіперопіка, «кумир сім’ї», бездоглядність, неблагополучні внутрішньосімейні відносини
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	Протидія оточення спричиняє негативну реакцію. Нерозбірливість у виборці знайомств; неохайний зовнішній вигляд, легкість входження в асоціальну групу. Схильність до алкоголізму на рівні групової психологічної залежності. Низький рівень реалізації здібностей.
	

	2. 
	Афективний
	Емоційна нестійкість. Афективний спалах внаслідок різноманітних, часто дріб’язкових причин. Іноді виникає реакція аутоагресії. Підвищена зміна настрою, суєтність, незібраність, непосидючисть. Конфліктність, низька самокритичність. Схильність до деліквентної поведінки.
	Безконтрольність, наявність психомоторних обставин

	3.
	Нестійкий
	Нестійкість поведінки: протиріччя вчинків, зміна настрою, астенічність. Злоба, підозрілість, вразливість. Ставлення до людей змінне. Особливості характеру не маскуються. Підвищене почуття до приділення уваги. Самооцінка занижена. У пошуках емоційного контакту можуть входити до асоціальних груп. Емоційна нестійкість.
	Емоційне відторгнення, сімейні конфлікти

	4.
	Тривожний
	Підвищена тривожність, вразливість, боязкість, чутливість до негативних впливів. Схильність до депресійного 
	Підвищена вимогливість, необґрунтовані 
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	стану внаслідок завищених моральних вимог до себе. Почуття власної неповноцінності, замкнутість, сором’язливість. Схильність до фобій. Неделіквентні, віктимонебезпечні. «Слабке місце» цього характеру – нездатність переносити глузування, приниження, підозру в здійсненні вчинків. У таких випадках можлива неадекватна поведінка.
	вимоги, емоційне відхилення


Дослідники визначають й інші стани психіки, що знаходяться між нормою та патологією. В першу чергу, це акцентуація характеру та темпераменту. Так А. Личко [85, c. 245] наголошує, що акцентуації характеру є крайніми варіантами норми, за яких окремі риси характеру є надзвичайно вираженими, внаслідок чого виникає вибіркова залежність поведінки від певного виду психогенних впливів за хорошої і навіть підвищеної стійкості до інших. Акцентуації можуть створювати несприятливі умови, за яких виникають труднощі у вихованні 
А. Личко описав ці особливості (акцентуації) характеру підлітків: «...акцентуації характеру — це граничні варіанти норми, внаслідок чого виявляється вибіркова уразливість стосовно певного роду психогенних впливів при хорошій і навіть підвищеній стійкості до інших». Акцентуації проявляються у тих випадках, коли вихованець опиняється в складних чи нових для нього обставинах. Однак ці особливості характеру не призводять до пору​шень психолого-соціальної адаптації. Він розуміє і правильно оцінює свою поведінку [85, c. 250].
Дослідники М. Фіцула та І. Парфанович виділяють істотні ознаки поняття «важкі діти»:

- такі діти досить часто характеризуються відхиленнями від норм поведінки;

- порушення поведінки таких дітей важко піддаються виправленню;

- ці діти особливо потребують індивідуального підходу та організації профілактичної роботи [111, c. 340]. 

Ми погоджуємось з дослідниками, що важковиховуваність в основному проявляється у формі різного роду конфліктів дитини з її найближчим оточенням. Перші прояви спостерігаються у небажанні коритися педагогічному впливу, в емоційній нерівноважності, відсутності витримки, грубості, афективних сплесках, немотивованого гніву. Що може потім трансформуватись за несприятливих умов у правопорушення. 

Науковці по-різному тлумачать поняття «важковиховувані діти».  Ми спробували проаналізувати та узагальнити деякі з них (таблиця 1.2.).

Таблиця 1.2.

Визначення поняття «важковиховувані діти»

	№
	Автор
	Визначення



	1
	Л. Виготський [24, c.17]
	«Важковиховувані діти в самому смислі цього слова (безпритульні, правопорушникі, педагогічно занедбані), психо- і невропатичні діти, розумово відсталі, сліпі, глухонімі, логопати, психічно і фізично хворі діти».

	2
	А. Макаренко [26, c.15]
	Під важковиховуваністю розумів передусім порушення відносин дитини із середовищем існування.

	3
	В. Сухомлинський 
	Важковиховувані діти – це діти , які в 
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	[106, c.154]
	силу неправильного виховання стали неприйнятними до нього.

	4
	А. Капська [111, c.18]
	Діти з незначними фізичними вадами (дефект мовлення, зовнішня непривабливість, наслідки консти-туційно-соматичного плану). Але, на думку дослідниці:  «важковиховува-ними вони стають внаслідок негативних міжособистісних взаємин в дитячому колективі та з дорослими». 

	5
	Л. Мардохаєв [67, c.204]
	«Це дитина, у виховній роботі з якою вихователь відчуває труднощі, пов’язані з її особливостями розвитку і виховання. Форми прояву поведінки дитини, що свідчать про її  важковиховуваність, можуть бути найрізноманітнішими».

	6
	І. Звєрєва [41, c.24]
	Важковиховувані діти – це такі категорії 

дітей, у яких під впливом несприятливих соціальних, психолого-педагогічних та медико-біологічних чинників відбуваються порушення моральних ставлень до навчання, норм поведінки, зниження або втрата почуття відповідальності за власні вчинки.

	7
	М. Фіцула

І. Парфанович [111, c.18]
	До важких дітей відносять тих школярів, які характеризуються певними відхиленнями в моральному розвитку, наявністю негативних форм поведінки, недисциплінованістю.


Підводячи підсумки, слід зазначити,  що сучасна психолого-педагогічна наука характеризується значною різноманітністю щодо змісту поняття «важковиховувані діти».  Серед науковців не існує єдиної точки зору щодо його  тлумачення.  Одностайної думки щодо визначення поняття ми не знаходимо. У нашому дослідженні  ми розглядаємо важковиховуваність як одну із форм девіантної поведінки, що суперечить загальноприйнятим нормам суспільства.  В своїй роботі ми прийняли наступне визначення за робоче: важковиховуваність – одна з форм девіантної поведінки, система вчинків або окремі вчинки, що суперечать прийнятим у суспільстві нормам і проявляються через незбалансованість психічних процесів, не адаптивність, порушення процесу самоактуалізації та соціалізації, зниження контролю за власною поведінкою. 

Зовнішні форми поведінки важких дітей є широко відомими: вони безвідповідально ставляться до навчання, конфліктують з однокласниками і навіть з педагогами, не виконують вимог дорослих, пропускають уроки, а часом здійснюють і більш серйозні проступки – тікають з дому, крадуть, хуліганять, вживають алкоголь або наркотики й т. ін. Набір цих негативних проявів повторюється у багатьох важких підлітків, внаслідок чого їх поведінка здається схожою і відрізняється лише ступенем виразності відхилень від соціальних норм. 

Але, як свідчать дослідження, поведінка важковиховуваних учнів не однакова, саме тому потрібно класифікувати їх за певними ознаками.
Н. Максимова пропонує наступні критерії:

1) далеко не всі діти, які порушують норми поведінки, є важковиховуваними; 

2) безвідповідальне ставлення до навчання, прогулювання уроків, неприязнь до школи взагалі далеко не завжди пов’язані з важковихо-вуваністю; 

3) ступінь важковиховуваності учня не завжди визначається частотою та інтенсивністю цих порушень [64, c. 47].

Дослідниця вважає, що із загальної групи необхідно виокремити дітей, які дійсно є важковиховуваними, та дітей, у негативних проявах поведінки яких винні самі вихователі або характер взаємодії вихователя і вихованця. 

Н. Максимова виділяє типи важковиховуваних підлітків, в залежності від причин, що зумовлюють опір педагогічним впливам:

1) слабка сформованість особистісних структур, низький рівень розвитку моральних уявлень  і соціально-схвалюваних навичок поведінки (педагогічна занедбаність);

2) особливості в розвитку вищої нервової діяльності (акцентуації характеру, емоційна нестійкість, імпульсивність і т.д.);

3) невмілі виховні впливи (ситуативна важковиховуваність);

4) функціональні новоутворення в особистості (власне важковихо-вуваність) [ 64, c. 52].

П. Блонський, аналізуючи типологію важких, виділяє невстигаючих, дезорганізаторів, лінивих, психічно недорозвинених дітей. В основі такої типології − провідні причини, які зумовлюють важковиховуваність дитини. 

Науковці В. Кащенко та Г. Мурашов пов’язували                       важковиховуваність із порушенням соціалізації дитини [22, c. 157].

 Відповідно до цього дослідники виокремлювали три типи важко-виховуваних дітей:

- «нервові» – діти, покинуті батьками напризволяще, травмовані соціальним середовищем;

- «педагогічно занедбані» – діти, недостатньо підготовлені до школи, не привчені до самостійної роботи, але з нормальним інтелектом;

- «безпритульні» – діти, які мають батьків, але живуть у важкому соціальному середовищі, в якому постійно існує загроза отримання фізичної травми [22, с. 160].

В. М’ясищев виділяє два види важковиховуваності:

1) важковиховуваність «соціально-педагогічного походження», що випливає з умов педагогічно несприятливого або асоціального середовища, яке створює соціально негативні настанови, що виявляються в неорганізованості, недисциплінованості, хуліганстві, правопорушеннях і т. д, у легких і важких асоціальних діях;

2) важковиховувані діти з різноманітними нервовими              порушеннями   [4, с.107] 
В. Оржеховська виокремлює три найбільш характерні групи важковиховуваних підлітків:

- з нерівномірним розвитком психіки;

- педагогічно-занедбані діти;

- діти, підлітки, які перебувають у неправильних стосунках з оточен-ням.

На основі систематизації досліджень В. Оржеховська виділяє такі типи важковиховуваних: пасивно-позитивний, або ж конфліктно-ситуативний з переважною позитивною спрямованістю; байдуже-нестійкий, або ж неврівноважено-ситуативний з незначною негативною спрямованістю; пасивно-негативний, або ж нестійкий з переважною негативною спрямованістю; активно-негативний, або стійкий з нега​тивною спрямованістю [82, с. 17].
 Перший тип важковиховуваних неповнолітніх − конфліктно-ситу​ативний з переважно позитивною спрямованістю формувався у пози​тивному середовищі. Особливості духовного світу важковиховуваних (відхилення у галузі потреб, інтересів, звичок) не викликає побою​вань. У них переважають позитивні потреби в соціальному спілкуванні, потреба в праці, але незначно спотворені матеріальні потре​би. Переважають соціально корисні інтереси, хоч обмежені правомірні шляхи їх задоволення. Слабо виражені звички до безцільного прове​дення вільного часу. Має місце середній рівень розумової діяльності і самоорганізації. Ставлення до навчання позитивне, праце-здатність відносно висока. Переважно вони прийняті колективом класу, ізольована незначна частина таких учнів. Правопорушення для них − випадкове явище. Такі учні гірко каються у скоєному. Для них достатньо докірливих бесід, допомоги у виборі пізнавальних, трудових видів діяльності. Такі діти вимагають ненав'язливого, незримого, але по​стійного контролю.
 Другий тип важковиховуваних підлітків − ситуативний з незна​чною негативною спрямованістю − характеризується тим, що вони формувалися в середовищі з незначними відхиленнями. У галузі ма​теріальних потреб − бажання йти в ногу з життям. Вирізняються звичкою до безцільного проведення вільного часу, бродяжництва. Ін​коли, служать мішенню для шкільних рекетирів-здирників. Незначно виражені аморальні елементи свідомості і поведінки. У них середня працездатність, знижений інтерес до навчання. Вони важко уживаються в класі, їх недооцінюють, принижують, вони терплять образи і, як правило, ізольовані в колективі. Нестійкість і безвілля приводять їх в компанію з негативною спрямованістю, де виконують роль вико​навців. Схильні до вживання наркогенних речовин. Переважно виправдовують мотиви своїх негативних вчинків. Легко залучаються до трудової діяльності, яка для них є засобом матеріальної зацікавленос​ті, самоствердження, можливістю розвинути професійні навички [73, с. 19].
Таких неповнолітніх (як і першого типу) відносять до групи ри​зику. Вони потребують постійного контролю і допомоги у виборі ді​яльності, особливо трудової, нагляду − де, коли і з ким проводить час вихованець. 

Неповнолітні третього типу (нестійкий з переважаючою негатив​ною спрямованістю) формуються у несприятливому середовищі. У них примітивними є матеріальні потреби, вони схильні до вживання тютюну й спиртних напоїв. Виражене прагнення до самостійності, вони агресивні, полюбляють бійки, наслідують негативні вчинки дорослих. Відзначаються значною моральною деформацією: брехливі, недоброзичливі, заздрісні. Низька загальна працездатність. Характеризуються конфліктністю з позитивним середовищем. Легко пристосовуються до умов, не здійснюючи своїх установок і ціннісних орієнтацій. Рідко виступають в ролі лідерів, проте часто є ініціаторами різноманітних правопорушень. Дотримуються принципу «постою сам за себе». Ці неповнолітні, як правило, стоять на обліку. Водночас вони виявляють високу трудову активність. У трудовій діяльності вбачають шлях до самоствердження, можливості заробляти гроші. З них бувають добрі керівники учнівських трудових підрозділів. 
Неповнолітні четвертого типу (стійкі з негативною спрямованістю) формуються переважно у вкрай несприятливому середовищі. У них переважають примітивні, негативні потреби. Ведуть споживацький спосіб життя. Характеризуються аморальними установками і переко​наннями. Як правило, вони − невстигаючі другорічники. Негативно і цілеспрямовано впливають на колектив. Крадіжки − їхні переважа​ючі правопорушення. Як правило, це лідери груп, навколо яких фор​муються неповнолітні протиправного спрямування. Стоять на обліку в органах та службах у справах неповнолітніх. Деякі з них перебували у спецшколах [73, с 21]. 

Звичайно, такий поділ дещо умовний. У «чистому» вигляді типи зустрічаються рідко. Частіше присутні характеристики кількох з них .
Дослідники М. Фіцула та І. Парфанович  за ступенем педагогічної або соціальної занедбаності вирізняють такі чотири групи дітей:

1. Важковиховувані діти, які байдуже ставляться до навчання, періодично порушують правила поведінки, дисципліну. Для них характерні такі негативні моральні якості особистості, як грубість, брехливість, нечесність тощо.

2. Педагогічно занедбані неповнолітні, які негативно ставляться до навчання й суспільно корисної діяльності. Вони систематично по​рушують дисципліну й норми моралі, постійно проявляють негативні моральні риси особистості.
3. Підлітки-правопорушники, які стоять на обліку в службі у справах неповнолітніх або направлені до спецшкіл.
4. Неповнолітні злочинці − педагогічно занедбані підлітки і юнаки, які скоїли кримінальні злочини, порушили правові норми і направлені судом до виправно-трудових колоній [111, с. 308].
Науковці виділяють типи важковиховуваних дітей стосовно їх ставлення до своїх амораль​них вчинків:
- вихованці, що визнають аморальність своєї поведінки, бачать зв'язок між своїми негативними моральними рисами і негатив​ною поведінкою. Пояснюють свою поведінку слабохарактерністю, від​сутністю витримки. Подібна самооцінка є важливою передумовою їх виправлення;
- вихованці, котрі визнають формально аморальність своєї поведінки, але не пов'язують її з недоліками в моральній сфері. Вони виправдовують себе тим, що їх «не зрозуміли», що вони «по​страждали». Вони не бачать потреби самовдосконалення;
-  вихованці, які формально визнають себе винними, оскільки їм довели це, але внутрішньо себе не осудили, не відчули докору сумлін​ня, не бачать необхідності самовиховання, оскільки не бачать у себе негативних якостей;
- вихованці, які визнають, що допустили негативний вчинок, але, назвавши одну чи кілька негативних рис, вимогу їх усунення сприй​мають негативно, у них намічається тенденція до самовиховання;
- вихованці, що не визнають себе винними і не ставлять до себе вимог по усуненню негативних якостей. Всі звинувачення відкида​ють, прагнуть їх оскаржити, звинувачують у негативних вчинках                                                         інших [111, с. 315].
Є. Погребняк, беручи за основу типологізації ступінь сформо-ваності ідейно-моральних якостей важких підлітків, їх психологічні, вікові та індивідуальні особливості, загальний рівень розвитку, ставлення до праці, обізнаність з правами і обов’язками громадян, умовно поділяє важковиховуваних підлітків на три групи:

- «зачинщики»;

- «співучасники»;

- «виконавці»  [94, с. 15].
Першій групі («зачинщики») властива стійка антигромадська спрямованість. Для них є характерним низький рівень загального розвитку, вузький кругозір. У більшості таких підлітків відсутній інтерес до навчання, повага до праці і людини. Вони рухливі, задерикуваті, емоційні, відзначаються підвищеною збудливістю. Критичність мислення, самоконтроль і самоаналіз розвинуті в них надто незначною мірою. Домінуючими їх рисами є індивідуалізм, егоїзм, жорстокість, впертість, безвідповідальність. Вони непогано знають права, але про більшість обов’язків мають нечіткі і суперечливі уявлення. Реакції на виховні впливи є неадекватними. Проявляють яскраво виражену схильність до різних необґрунтованих заперечень і активних протидій. Ці підлітки систематично грубо порушують шкільну дисципліну, норми соціального співжиття, а іноді і правопорядку. Деякі з них перебувають на обліку в дитячій кімнаті мілі-   ції [34, с.17].

Другу групу («співучасники») автор характеризує як підлітків, котрим теж притаманна егоїстична спрямованість, що активно виявляється у вчинках, поведінці й ставленні до оточуючих. Рівень їх загального розвитку оцінюється як нижчий за середній, кругозір – обмежений. Вчаться слабо, часто можуть «запускати» навчання, а потім ривками «підтягуватися». В самообслуговуванні і суспільно корисній праці беруть участь неохоче, хоча цікавляться окремими сторонами життя колективу.

Підлітки зазначеної групи є імпульсивними, але спроможні іноді керувати своїми діями і вчинками. Вольові якості мало розвинуті. Власні рішення, плани рідко доводять до кінця. Визначальні якості таких дітей – індивідуалізм, егоїзм, грубість, байдужість до інших людей. Почуття відповідальності розвинуте вкрай слабо, але якщо їх вміло залучити до колективної справи, вони можуть жити інтересами колективу, виконувати разом з іншими його членами спільні завдання.

Ця група підлітків уявлення про права і обов’язки не узгоджує з особистими планами і спрямованістю. Вони нерідко порушують правила поведінки в школі. Часто підпадають під вплив підлітків першої групи і не можуть протистояти йому. Під таким впливом здійснюють дисциплінарні і аморальні вчинки, можуть взяти участь і у правопорушеннях. 

Третю групу підлітків («виконавці») автор   характеризує   наступним  чином:  «Це підлітки утриманської спрямованості. Вони пасивно ставляться до життя, у гострих ситуаціях займають позицію «невтручання», не протидіють антигромадській поведінці, хоча і не                                  підтримують її» [94, с.19].

Такі діти можуть сліпо наслідувати чиї-небудь дії. Але на уроках поводять себе задовільно, в навчанні загалом встигають, хоча і посередньо. У них відсутні цілеспрямованість, спостерігається нестійкість переконань і нечіткість поглядів, невміння застосовувати теоретичні знання на практиці, що й зумовлює їх пасивність та безликість.

Психологічні особливості таких підлітків виявляються у відокремленості від колективу, безпринципності, індивідуалізмі  тощо. Вони мають розмиті уявлення про права і обов’язки, характеризуються вузьким, примітивним розумінням життєвих ідеалів [94, c. 21-22].

А. Кочетов розділяє типи важких учнів за їх психологічними властивостями:
1. Діти з порушеннями у сфері спілкування, які внаслідок обставин, що склались у сім'ї і класному колективі, були позбавлені нормального спілкування з оточуючими.

2. Діти з підвищеною або заниженою емоційною реакцією, які пережили важкі нервові потрясіння.

3. Діти з однобічним розумовим розвитком. Це діти, розумовий розвиток яких був загальмований або надміру форсувався, а здібності ігнорувались або переоцінювались.

4. Діти з неправильно розвинутими вольовими якостями: уперті або безвільні  [57, с. 147].

Розглянемо більш детально типи важковиховуваних дітей, які охарактеризувала Н. Максимова.

Перший тип – педагогічна занедбаність, що виникає як наслідок виховання по типу гіпоопіки. Цей тип важковиховуваності легко розрізнити вже по зовнішньому вигляду дітей: занедбані, неохайно одягнуті, часто в стоптаному (і навіть порваному) взутті, вони відразу справляють враження дітей, яким батьки приділяють мало уваги. Особливо помітні ці зовнішні прояви у дітей молодшого шкільного віку. Зазвичай, ці діти походять із неблагополучних або неповних сімей, де основним фактором виховання є негативний життєвий досвід [54, с. 57].

Дещо по-іншому проявляється педагогічна занедбаність дітей, які виховуються у схожій на гіпоопіку ситуації. Це діти, які зовні справляють враження цілком благополучних, навіть заголублених, хоча неохайність, недбалість в одязі, імпульсивність в поведінці видають їх приналежність саме до цього типу важковиховуваності [64, с. 59]. Соціальна дезадаптація таких дітей розпочинається неуспішною навчальною діяльністю. Оскільки в сім'ї їм приділяли мало уваги, то готовність до школи не була сформована. Уміння долати труднощі, мимовільна саморегуляція, щоденні навички спілкування, моральні норми та установки, що притаманні їх благополучним одноліткам також є відсутніми, або нерозвиненими, викривленими. Ось чому перші невдачі не лише викликають негативні емоційні переживання, а й перетворюються на агресію, фіксуються як образа, несправедливість. Негативні оцінки, які така дитина отримує від учителя, спричиняють порушення у сфері відносин, викривлення характеру взаємодії вихователя та вихованця. У підлітковому віці такий тип взаємодії, генералізуючись, розповсюджується на всіх вчителів і на школу взагалі  [64, с. 64].

Стійка  неуспішність  у  навчанні  формує  у   педагогічно   занедбаної   дитини мотивацію уникання, невпевненість у собі, низький рівень самоповаги. Спілкуючись з однокласниками така дитина, частіше за все, не знаходить задоволення. Оскільки, засвоївши негативні стереотипи стосунків в сім'ї (відсутність довіри, взаємоповаги, емоційної підтримки, почуття захищеності та ін.), учень несвідомо переносить їх на спілкування з однолітками, що призводить до нерозуміння з боку дітей: вони або побоюються і тримаються осторонь від такої дитини, або ж перетворюють її на об’єкт насмішок і презирства [64, с. 70].

Особистісні особливості підлітків, які відносяться  до типу педагогічно занедбаних, відрізняються саме несформованістю, незрілістю. Але значних відхилень, які б спричинили негативні новоутворення в структурі особистості не спостерігається. Їх негативна поведінка поки що є реактивною: вони здатні усвідомлювати свої проблеми і часто навіть самостійно прагнуть змінити себе, підсвідомо відшукуючи зовнішні стимули і форми організації своєї поведінки [64, с. 70].

Другий тип дітей з соціально дезадаптивною поведінкою, чинить опір педагогічним впливам внаслідок порушення вищої нервової діяльності. Це, перш за все, діти, для яких властиві відхилення в емоційних і вольових процесах, аномалії в розвитку характеру (акцентуації характеру, що при повній збереженості інтелекту зумовлює значні труднощі в спілкуванні, навчальній і трудовій діяльності). Поведінка таких дітей зазвичай не пов’язана з психологічною симптоматикою. 

Н. Максимова зазначає: «Більшістю таких учнів довгий час не цікавляться ні психіатри, ні психологи, створюючи невизначений, вкрай недиференційований склад «важких», недисциплінованих учнів. Про них частіше пишуть в газетах, ніж в наукових дослідженнях, частіше згадують тоді, коли більшість (мається на увазі негативних рис характеру) в розвитку дитини вже важко виправити» [64, с. 81].

Слід  зазначити,  що мова йде не про патології, а про цілком здорових підлітків з яскраво вираженими рисами певного характерологічного типу. Щоб розпізнати даний тип важковиховуваності, необхідно стежити за емоційно-руховими проявами дітей і співставленням їх з діагностичними показниками по кожному типу акцентуацій [64, с. 81].

Третій тип – ситуативна важковиховуваність – діти виявляють опір впливу вчителів та батьків, що зумовлений невмілими виховними діями останніх. Дослідження психологів показують, що значна кількість конфліктів, та інших форм відхилень у поведінці підлітків часто провокується самими дорослими. Тобто, можна виділити типи негативної поведінки, що зумовлені реакцією дитини на дії дорослого. Таких дітей ще не можна назвати важковиховуваними, оскільки їх негативна поведінка пов’язана не з відхиленнями у розвитку особистості, а з незалежними від них причинами. Для корекції поведінки таких учнів відсутня потреба в застосуванні певних методів впливу. Навпаки, в цьому випадку саме дорослий має переглянути свою поведінку [64, с. 85].

Четвертий тип – власне важковиховуваність – це діти, в структурі особистості яких з’явились негативні новоутворення, що спричиняють соціально дезадаптивну поведінку (феномен «смислового бар’єру», феномен «афекту неадекватності», феномен схильності до адиктивної і делінкветної поведінки). 

Власне важковиховувані діти, на відміну від важковиховуваних педагогічно занедбаного типу (у яких соціально схвалені норми поведінки та моральні принципи так і не були сформовані) та на відміну від важко-виховуваних ситуативного типу (які забувають про норми поведінки та моральні принципи в кризових ситуаціях) стають на шлях протиправної поведінки найбільш усвідомлено. З огляду на те, що їх діяльність визначається, перш за все, таким негативним особистісним новоутворенням, як неузгодженість стосунків: вони здатні діяти асоціально, зберігаючи при цьому впевненість, що їх дії обумовлені моральними принципами. Це можливо завдяки тому, що діти протиставлять себе суспільству вцілому, у них не сформована соціальна компетентність  [65, с.63 ].

Найбільш ефективною у зазначеному аспекті нам вбачається типологія Н. Максимової, якою ми користуємось у роботі  важковиховуваними дітьми:

- педагогічна занедбаність;

- особливості вищої нервової діяльності (акцентуації характеру);

- ситуативна або хибна важковиховуваність;

- власно важковиховуваність.

1.2. Особливості  соціального розвитку вихованців інтернатних закладів
Одним із напрямів соціально-педагогічної діяльності у державних закладах опіки, зокрема у загальноосвітніх школах-інтернатах, є профілактика та подолання наслідків важковиховуваності учнів.

  Для ефективного вирішення даної проблеми, потрібно в першу чергу бути обізнаним у природі важковиховуваності дітей, які з різних причин позбавлені можливості зростати у родинному оточенні. На нашу думку, причини важковиховуваності у вихованців шкіл-інтернатів, необхідно з’ясовувати паралельно на двох рівнях: сімейному – життєвий досвід вихованців, їх соціальне походження, причини виходу з сім’ї, шляхи іституціалізації, вид сирітства, стан здоров’я (психічні особливості);  закладовому – чинники впливу «закритого» навчально-виховного закладу інтернатного типу на формування особистості  дитини.  

Розпочинаючи аналіз причин важковиховуваності підлітків школи-інтернату на сімейному рівні зазначимо, що відповідно до «Положення про дитячі будинки і загальноосвітні школи-інтернати  для дітей-сиріт  і  дітей,  позбавлених батьківського піклування», затвердженого Наказом  Міністер-ства  освіти і науки України  та Міністерства України у справах сім’ї  та  молоді за  № 747/460 від 21 вересня 2004 р. та «Положення про загальноосвітню школу-інтернат та загальноосвітню санаторну школу-інтернат», затвердженого Наказом Міністерства освіти і науки України №363 від 12.06.2003 р. до інтернатних закладів приймаються на виховання: 

-  діти-сироти;

-  діти, відібрані у батьків за рішенням суду;

- діти, батьки яких позбавлені батьківських прав чи (або) засуджені, перебувають під арештом у період слідства, визнані недієздатними, перебувають на тривалому лікуванні, а також батьків, місце перебування яких невідомо, чи з інших причин не беруть участі в утриманні та вихованні своїх дітей;

- підкинуті та безпритульні діти, які перебували в притулках для неповнолітніх, центрах соціально-психологічної реабілітації дітей ;
- дітей з малозабезпечених та багатодітних сімей.

Що стосується вивчення причин важковиховуваності підлітків на закладовому рівні, слід зауважити, що аналіз результатів наукових досліджень та власний досвід роботи в  інтернатному закладі дозволяють нам стверджувати, що специфіка життєдіяльності вихованців у школах-інтернатах не долає, а в деякій мірі сприяє розвиненню або появі у них важковиховуваності. Така ситуація, на наш погляд,  обумовлена впливом на вихованців, які зазнали сімейної депривації, ще й закладової депривації, яка з’являється внаслідок перебування дитини у «закритому» навчально-виховному закладі. Як результат, це негативно позначається на формуванні  соціальної компетентності у дитини та в майбутньому приводить її до групи  ризику [1, с. 15]. 
Зважаючи на зазначене вище, правомірно буде припустити, що поява важковиховуваності у підлітків школи-інтернату обумовлена не лише їх соціальним статусом, рівнем фізичного і психічного здоров’я, а й умовами утримання дітей в державному інтернатному закладі. Отже, виникає необхідність з’ясувати, як відбувається розвиток і формування особистості підлітків в загальноосвітніх школах-інтернатах [3, с. 33].   


На основі наукових досліджень психологів та педагогів                          І.Звєрєвої [104, с. 215], А.Капської [47, с.116], А.Прихожан [91, с. 300] та інших, присвячених вивченню розвитку та формування особистості дитини  в державних закладах опіки, ми з’ясували, що: 

- у підлітків шкіл-інтернатів спостерігаються серйозні проблеми у сфері спілкування та взаємодії з оточуючими; для них характерна реакція «емоційного відторгнення», яка проявляється у егоїзмі, невмінні чути іншого, здатності реагувати лише на крик, відсутності чуйності, поваги до старших;  

- індекс самостійності у підлітків з шкіл-інтернатів у 2 рази нижчий,  а індекс агресивності у 1,5 рази вищий, ніж у однолітків з сім’ї;

- процес формування особистості підлітка як унікального феномена в інтернаті ускладнюється, а іноді й унеможливлюється; 

- поведінка вихованців інтернатного закладу вирізняється конфлікт-ністю, грубістю,  недовірою, що є наслідком впливу минулого негативного досвіду;  

- прагнення у визнанні, потреба у самовираженні задовольняється через порушення дисципліни та асоціальної поведінки, фізичну силу; 

- підлітки неспроможні протидіяти негативному соціальному впливу;  

- для них характерно відчуття соціальної відчуженості, нехтування як особистістю соціумом тощо. 

 Головну причину складнощів формування особистості вихованців інтернатних закладів майже всі вчені без виключення вбачають у заміщенні найголовнішого інституту розвитку дитини – родини – «закритим» навчально-виховним закладом.
 У процесі аналізу досліджень, ми з’ясували й інші, не менш значущі фактори, які унеможливлюють повноцінне становлення  вихованців інтернатних закладів. Такими є наступні:

- особливий соціальний статус дитини [14, c. 73];

- орієнтація на офіційно прийняті нормативи, які змінити не можна, але вони категоричні і однобічні [16, c. 270];

- дефіцит індивідуального спілкування з близькими дорослими [18, c. 75]; 

- обмеження соціальної активності [21, c. 107];

- жорстка регламентація життя в інтернаті, придушення самостій-ності й ініціативи, неможливість проявляти саморегуляцію і самоконтроль [43, c. 220];

- обмежений вибір зразків для наслідування, засвоєння соціальної поведінки, наслідком чого є певні труднощі у процесі відтворення досвіду [44, c. 21]; 

- ізольованість дітей від реального життя, яка формує комплекс споживача і страх перед майбутнім [62, c. 160];

- вироблення особливих норм поведінки [76, c. 219];

- несформованість соціальної компетенції [70, c. 15].
Зупинимось на такій якості, як соціальная компетентність.

Соціальна компетентність визначається як сукупність знань і умінь, необхідних для виконання соціальної ролі у суспільстві, особистісних якостей, пов’язаних зі здатністю брати на себе відповідальність за власне життя та життя своїх близьких, які забезпечують адаптацію особистості й сприяють її самореалізації, самоактуалізації й самовизначенню [95, c. 115].

Питання щодо формування соціальної компетентності тісно пов'язані з її складовими та їх формуванням на різних етапах розвитку              особистості [73, c. 17]. 

Аналізуючи розвиток соціальної компетенції , потрібно зауважити, що досвід соціальної взаємодії дитини формується з перших років її                 життя [55, c. 241]. 

Розглянемо віковий аспект соціальної компетентності.
Спочатку дитина існує як єдине ціле з матір'ю, потім розриває єдність із нею й осягає коло сімейних відносин. Пізніше, у дошкільному дитинстві, виходить за коло родини й здобуває досвід взаємодії з чужими людьми. Вже в дошкільному віці у дитини формується ієрархія мотивів, виникає довільна поведінка й прагнення до виконання соціально значущої діяльності як основи соціальної компетентності [44, c. 24]. 

Початок навчання в школі веде до корінної зміни соціальної ситуації розвитку дитини. Вона стає суспільним суб'єктом і відтепер має соціально значущі обов'язки, за виконання яких отримує суспільну оцінку. 

Молодший шкільний вік є періодом інтенсивного розвитку і якісного перетворення когнітивної сфери особистості. Дитина опановує психічні процеси, вчиться управляти ними. Її дії набувають опосередкованого характеру, стають усвідомленими й довільними. Це створює фундамент для виникнення й розвиту таких нових якісних утворень, як аналіз, рефлексія, внутрішній план дій. Саме довільна регуляція поведінки, керівництво в поведінці свідомими, соціально-нормативними цілями й правилами, здатність до саморегуляції виступають у якості другої істотної ознаки соціальної компетентності [49, c. 314]. 

У молодшому шкільному віці формується новий тип відносин з оточуючими людьми. Діти засвоюють соціальні норми, керуються у міжособистісних відносинах категоріями «погано-добре», втрачають безумовну орієнтацію на дорослого й зближаються з однолітками. Для соціальної адаптації важливими виявляються навички конструктивної взаємодії [24, c .241]. 

Таким чином, аналіз психологічних особливостей, можливостей і завдань соціалізації дітей молодшого шкільного віку (6-11 років) дозволяє визначити основні ознаки соціальної компетентності на даному віковому етапі. 

До них відносяться:

1. Сформованість мотивації навчальної діяльності.

2. Сформованість навичок самоконтролю, самоорганізації й саморегуляції.

3. Керівництво в поведінці свідомими й соціально нормативними цілями й правилами, засвоєння соціальних норм поведінки.

4. Задоволеність собою, адекватно висока самооцінка.

5. Володіння критичністю стосовно себе й навколишнього.

6. Засвоєння навичок конструктивної взаємодії з однолітками й дорослими, засвоєння міцних дружніх контактів.

7. Сформованість навичок конструктивної поведінки у складних життєвих ситуаціях [54, c. 150].

 Підлітковий період характеризується віковою кризою, яка полягає в самопізнанні й самоствердженні. У підлітка не тільки виникає почуття впевненості в собі й здатність покладатися на себе, але й формуються способи поведінки, які дозволяють йому вирішувати життєві труднощі. У цьому віці найважливішим з точки зору соціалізації є прагнення до спілкування з однолітками й демонстрація своєї самостійності, незалежності, особистої автономії [17, c. 192]. 

Таким чином, соціально орієнтовна діяльність підлітків максимально відповідає їхнім потребам, сприяючи соціальному дозріванню, розширює можливості освоєння нових соціальних ролей.

Сформованість вмінь в сфері міжособистісних відносин визначає майбутній успіх або невдачу у життєвих ситуаціях. Найціннішим є формування особистісних стратегій і тактик поведінки, життєдіяльності, взаємодії особистості з собою та соціумом. Опора на характеристики базових потреб підліткового віку дозволяє зрозуміти психологічні проблеми розвитку соціальної компетентності. Як особистісне утворення, соціальна компетентність підлітків (12-14 років) проявляється в:

1. Усвідомлення необхідності прийняття «норм» (потреб, вимог, реалій) конкретного соціуму, прагненні до його розуміння.

2. Усвідомленні необхідності розширення (або наявності широкого діапазону) соціальних навичок із метою досягнення високого рівня адаптивності.

3. Осмисленні й адекватній оцінці, співвіднесенні конкретних соціальних умов і своїх можливостей щодо досягнення передбачуваного результату в даній ситуації.

4. Умінні (здатності, готовності) актуалізувати свій особистісний досвід стосовно конкретної соціальної ситуації.

5. Визначенні й виборі можливих і найбільш ефективних способів діяльності, варіантів поводження.

6. Готовності до прийняття особистої відповідальності за вибір власної поведінки в ситуації соціальної взаємодії [4, c. 208].

Соціальна компетентність дуже важлива якість, сформованість якої поряд із адаптацією  відіграє важливу роль у процесі соціалізації вихованців інтернатних закладів.

Наведений перелік чинників, що ускладнюють процес формування особистості вихованців інтернатних закладів є далеко неповним. Головними, на нашу думку, виступають сімейна і пролонгована закладова депривації, які посилюють у дитини почуття соціаль​ної відчуженості. Це, у свою чергу, поглиблює стан  депривованості у вихованців і закономірно спричиняє у них появу важковиховуваності.

  Нажаль, сьогодні з тривогою можна констатувати, що кількість інтернатних закладів  в Україні не скоротилась. Тож проблема   залишається актуальною. Закономірно, що в такій ситуації особливого значення набуває необхідність розробки і впровадження у виховну практику шкіл-інтернатів заходів соціально-педагогічної профілактики і подолання важковихо-вуваності вихованців.
Отже, в нашому дослідженні ми визначили основні особливості соціального розвитку  вихованців загальноосвітніх шкіл-інтернатів, визначили рівень сформованості соціальної компетентності на різних вікових етапах. Все це зумовлює необхідність цілеспрямованої роботи щодо розвитку соціальної компетентності та соціально-педагогічної профілактики важковиховуваності вцілому.

1.3. Стан соціально-педагогічної профілактики важковиховуваності дітей в сучасних інтернатних закладах

Успішна соціалізація  особистості визначною мірою залежить від ступеню сформованості у неї звичок самостійно вирішувати питання організації власного побуту, життєзабезпечення, уміння формувати соціальні зв’язки. А тому одним із завдань діяльності інтернатних закладів є підготовка вихованців до самостійного життя, розвиток вмінь протистояти негативному впливу соціуму. Всі ці вміння і навички повинні формуватися у процесі соціально-педагогічної профілактичної роботи.

Профілактика соціальна − діяльність, спрямована на запобігання виникнен​ню, поширенню чи загостренню негативних соціальних явищ та їх небезпечним наслідкам [103, c.207]. Соціальна профілактика − це один із напрямів реалізації соціальної політики, який здійснюють шля​хом прийняття відповідного законодавства, економічними захо​дами, діяльністю установ освіти, охорони здоров'я, соціальної роботи культури, правоохоронних органів, засобів масової інфо​рмації тощо [103, c.207]. В нашому дослідженні ми розглядаємо окремий напрям соціальної профілактики – соціально-педагогічну профілактику.

 Мета соціально-педагогічної профілактики − не тільки попередження проблем і негативних явищ, а й створення умов для повноцінного функціонування сус​пільства та життєдіяльності окремих осіб [11, c.84].  Науковці виділяють основні напрями профілактики: виявлення, усунення чи нейтралізація чинників, що породжують негативні соціальні явища та соціальні проблеми, сприяють їх загостренню та заважають розвитку людини, а також формування в людей якостей, необхідних для подолання проблем і задоволення потреб нешкідливим чином [11, c.86].

Цільові групи соціально-педагогічної профілактики − це окремі особи, соціальні групи, верстви населення, які страждають або можуть постраждати від проблем чи негативних явищ, ті, що своїми діями, поведінкою, способом життя спричиняють проблеми, а також особи, соціальні групи й організації, від дій яких залежить подо​лання причин негативних явищ та їх наслідків.  Вихованці інтернатних закладів складають окрему групу, які потребують  регулярної профілактичної роботи.

Дослідники виокремлюють загальну та спеціальну профілактику [12, c.44]. Загальна профіла​ктика охоплює широкі верстви суспільства загалом.  Її мета  подолання загальних, універсальних причин негативних явищ. Спеціальна профілактика спрямована на ті групи, які знаходяться в особливих умовах, що збільшують ризик виникнення та загост​рення проблеми чи формування в них небезпечної поведінки (групи ризику). Ми вважаємо вихованців шкіл-інтернатів окремою групою ризику.

 Залежно від того, на якій стадії розвитку пробле​ми проводять профілактичну роботу, дослідники виділяють: первинну про​філактику − діяльність, спрямовану на попередження виникнен​ня та поширення певного негативного явища та проблем, пов'язаних із ним; вторинну профілактику − діяльність, спрямо​вану на попередження загострення негативних явищ та їх наслід​ків, на запобігання поглибленню соціальної дезадаптації осіб, яким властива асоціальна чи небезпечна поведінка; третинну профілактику − роботу, спрямована на попередження рецидивів асоціальної або небезпечної поведінки серед осіб, яким така по​ведінка була властива раніше [12, c.45]. 

В нашому дослідженні ми розглядаємо первинну та частково          вторинну соціально – педагогічну профілактику важковиховуваності            дітей. (рис. 1.1. та 1.2.)
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Рис. 1.1. Система первинної профілактики важковиховуваності дітей









Рис. 1.2. Система вторинної профілактики важковиховуваності дітей

Соціальну профілактику можна здійснювати на рівні всього суспільства, окремого регіону, макросередовища (макрорівень), окремої соціальної групи, установи, організації, мікросередовища (мікрорівень), окремого індивіда (індивідуальний рівень) [105, c.209]. Профі​лактичну роботу на макрорівні реалізовують у вигляді комплекс​них профілактичних програм, кампаній у засобах масової інфор​мації, масових заходів, координованої діяльності мережі установ та організацій. На мікрорівні профілактика здійснюється у вигля​ді спеціальних програм, заходів і окремих дій у межах установ, організацій та за місцем проживання. Індивідуальний рівень профілактики − робота, що проводиться спеціалістами та волон​терами з окремими особами [103, c.210]. 

Успішність соціально-педагогічної профілактики важковиховуваності  у вихованців загальноосвітніх шкіл-інтернатів залежить від того, наскільки вона буде доповнена заходами непрямої соціальної профілактики: створення можливостей для задоволення потреб і ведення здорового способу життя, забезпечення доступності культурно-освітніх та соціальних послуг, спрямованість на формування та розвиток соціальної                        компетентності [12, c.27].

Разом із тим, умови утримання та виховання дітей в інтернатних закладах не сприяють формуванню соціально адаптованої особистості. Ми спробували дослідити стан соціально-педагогічної профілактики важко-вихованості  в умовах сучасного інтернатного закладу [14, c.75].

У загальноосвітній школі-інтернаті вихованці об’єднані в класи та групи за віком, насамперед відчувається прагнення педагогів реалізувати освітню функцію, ніж виховну. Міжособистісні стосунки у цих групах відрізняються від взаємин в інших дитячих спільнотах, адже на  них в значній мірі впливає жорстка регламентація діяльності дітей і персоналу, зосередження уваги на дисциплінарних моментах, замкнутість дітей у межах одного навчально-виховного закладу. Багаточисельність та постійна скупченість вихованців у закладі породжує такі психологічні феномени, як агресивність, емоційна напруга, тривожність [16, c. 267]. 

Специфіка умов утримання та проживання дітей є також однією із причин неуспішної соціалізації вихованців інтернатних закладів у майбутньому, що характеризується наступними факторами:

· соціальна незахищеність після виходу з інтернатного закладу, відсутність моральної та матеріальної підтримки;

·  високий рівень претензій до оточуючих;

· відсутність соціальних навичок самостійного життєзабезпечення;

·  відсутність навичок вирішення власних проблем з офіційними структурами;

·  неспроможність протидіяти  негативному сторонньому впливові;

·  проблеми професійного вибору.

Саме тому одним із недоліків організації соціально-педагогічної профілактики в умовах загальноосвітньої школи-інтернату вважаємо слабку реалізацію вимог принципу адекватності змісту і засобів профілактики соціальній ситуації, в якій здійснюється виховний процес. 

Психологічні дослідження останніх років засвідчили,  що соціальна депривація має набагато вищу, ніж вважалося раніше, питому вагу серед інших чинників, що негативно впливають на формування               особистості [8, c. 12].

Через соціальну депривацію у дитини обмежені можливості суспільно реалізуватиcь шляхом засвоєння певних соціальних ролей і цінностей. Відсутність нормальних для звичайної дитини контактів (сім’я, друзі, сусіди тощо) призводить до того, що образ ролі створюється на основі суперечливої інформації, яку дитина отримує з різних джерел. У зв’язку з цим часто виникає «ілюзорний образ» соціальної ролі. Формується помилкове уявлення про свою соціальну роль як сироти. Ця роль реалізується людиною протягом усього життя та виражається у проявах утриманської позиції індивіда, відсутності відповідальності [17, c. 28]. Також соціальна депривація призводить до відхилень в емоційному розвитку дитини: навіть незначне зауваження може викликати у неї гостру емоційну реакцію. Наслідком ранньої соціальної депривації дитини може стати нерозвиненість її почуттів, нездатність до глибоких естетичних переживань. У соціально депривованих дітей з інтернатних закладів вірогідність виникнення проблемних ситуацій у спілкуванні вища , при цьому вони мають більше виражений загальний рівень агресії при вирішенні комунікативних проблемних ситуацій.

 Існуюча на сьогоднішній день практика соціально-педагогічної профілактики в інтернатних закладах не сприяє в повній мірі розвитку особистісної відповідальності, формуванню вмінь спілкування та налагодженню контактної взаємодії, не є цілеспрямованою та                послідовною [3, c.17].

Формальне дисциплінування вихованців шкіл-інтернатів приховує в собі небезпеку відчуження у взаємостосунках з дорослими. Багато дітей реагують на доброзичливість агресією та ворожістю. Як свідчать результати  психологічних досліджень, у вихованців інтернатних закладів звужена часова перспектива, вона обмежується найближчим майбутнім, а соціально-педагогічна профілактика спрямована більшою мірою лише на запобігання шкідливим звичкам і майже не висвітлює питання налаштування комунікативних відносин, не спрямована на розвиток побудови перспективних планів щодо свого майбутнього [21, c. 87].

З метою з’ясування проблеми сформованості соціальної компетенції, ми провели інтерв’ювання серед педагогічних працівників Путивльської загально-освітньої школи-інтернату І-ІІ ступенів. У діагностуванні приймали участь  44 вчителів та вихователів школи. Певна частина педагогів   (87%) вважають проблему проведення соціально-педагогічної профілактики важко-виховуваності дітей та розвиток соціальної компетентності актуальною; 28% педагогів зізнались, що психологічно не готові працювати з важковиховуваними учнями; 43% працівників мають певні проблеми із проведенням заходів соціально-педагогічної профілактики. Вони вважають, що недостатньо  методичних рекомендацій та розробок заходів , спрямованих на проведення  профілактичної  роботи саме в інтернатному закладі.

Отже, аналіз стану соціально-педагогічної профілактики важко-виховуваності в сучасних інтернатних закладах дозволив нам виділити основні недоліки в організації та проведенні цієї роботи:

· прагнення педагогів, насамперед, реалізувати освітню функцію, а не виховну;

· слабка реалізація вимог принципу адекватності змісту і засобів профілактики соціальній ситуації, в який здійснюється виховний процес;

· низький рівень професійної підготовки педагогічних кадрів до роботи саме в інтернатному закладі, відсутність у них психологічної готовності працювати з важковиховуваними дітьми;

· відсутність виховного впливу сім’ї;

· відсутність чіткої цілісної системи соціально-педагогічної профілактики в умовах загальноосвітньої школи-інтернату.

Всі ці недоліки зумовили подальший хід дослідження в напрямку розробки цілеспрямованої  комплексної програми соціально-педагогічної профілактики важковиховуваності дітей в умовах загальноосвітньої школи-інтернат

Висновки до розділу 1

Сьогодні проблема важковиховуваних дітей набуває особливої актуальності в нашій країні, де суперечності між очікуваним і реальним підвищують напруженість у суспільстві і зумовлюють готовність людини змінити модель своєї поведінки, вийти за межі норм, що склалися. 

Нажаль, можна констатувати, що в останні роки в нашій державі збільшилася кількість дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування, дітей з малозабезпечених та асоціальних родин. Переважна більшість цих дітей влаштовані в інтернатні заклади.

 Результати аналізу психологічної, соціально-педагогічної літератури  з проблем профілактики  важковиховуваності дітей дозволили виявити значні відмінності у тлумаченні змісту понять «важковиховуваність» та «важковиховувані діти» різними вченими. Дуже часто ці поняття пов’язують із поняттям «діти групи ризику». «Діти групи ризику» - це ті діти, які знаходяться в критичній ситуації під впливом деяких небажаних факторів. Ризику частіше піддаються діти через відсутність нормальних умов їх повноцінного розвитку. Небажаними факторами, які впливають на дітей і обумовлюють велику вірогідність їх неблагополучної соціалізації, важковиховуваності є фізичні недоліки, соціальна і педагогічна занедбаність. 

 Важковиховуваність - одна з форм девіантної поведінки, система вчинків або окремі вчинки, що суперечать прийнятим у суспільстві нормам і проявляються через незбалансованість психічних процесів, неадаптивність, порушення процесу самоактуалізації та адаптації, зниження контролю за власною поведінкою. «Важковиховувані діти» − це така категорія дітей, у яких під впливом несприятливих соціальних, психолого-педагогічних та                                  медико-біологічних чинників відбуваються порушення моральних ставлень до навчання, норм поведінки, зниження або втрата почуття відповідальності за власні вчинки. Важковиховуваними є не тільки ті діти, які порушують поведінку, а й діти із затримками в психічному розвитку, агресивні, конфліктні.

Вважаємо, що відхилення у формуванні особистості, характерні для переважної більшості вихованців інтернатних закладів, виникають здебільшого ще до їх перебування в школі-інтернаті. Внаслідок недоліків у виховній роботі, відсутності чіткої  цілісної системи соціально-педагогічної профілактики, ці відхилення поглиблюються, відбувається процес подальшої соціальної деформації особистості. Поява важковиховуваності у дітей загальноосвітньої  школи-інтернату обумовлена не лише їх соціальним статусом, рівнем фізичного і психічного здоров’я, а й умовами утримання дітей у державному інтернатному закладі. Головними виступають сімейна і пролонгована закладова депривації, які посилюють у дитини почуття соціаль​ної відчуженості. Це, у свою чергу, поглиблює стан  депривованості у вихованців і закономірно спричиняє у них появу важковиховуваності.
Успішна соціальна адаптація особистості визначною мірою залежить від ступеня сформованості у неї звичок самостійно вирішувати питання організації власного побуту, життєзабезпечення, уміння формувати соціальні зв’язки. З огляду на це одним із завдань діяльності інтернатних закладів є підготовка вихованців до самостійного життя, розвиток вмінь протистояти негативному впливу соціуму. Всі ці вміння і навички повинні формуватися у процесі соціально-педагогічної профілактичної роботи.

Зауважимо, що існуюча сьогодні практика профілактичної діяльності ґрунтується переважно на адміністративно-авторитарних підходах до дитини як до об’єкта виховання і спрямована більше на подолання негативних явищ, ніж на їх дійсну профілактику.  Організація профілактичної роботи не сприяє в повній мірі розвитку особистісної відповідальності, формуванню вмінь спілкування та налагодженню контактної взаємодії. Виявлено основні недоліки  соціально-педагогічної профілактики важковиховуваності в сучасних інтернатних закладах :

· прагнення педпрацівників насамперед реалізувати освітню функцію, а не виховну;

· слабка реалізація вимог принципу адекватності змісту і засобів профілактики соціальній ситуації, в який здійснюється виховний процес;

· низький рівень професійної підготовки педагогічних кадрів до роботи саме в інтернатному закладі, відсутність у них психологічної готовності працювати з важковиховуваними дітьми;

· відсутність виховного впливу сім’ї;

· відсутність чіткої цілісної системи соціально-педагогічної профілактики в умовах загальноосвітньої школи-інтернату.

Отже, вважаємо, що ефективність соціально-педагогічної профілактики важковиховуваності  у школярів  загальноосвітніх                         шкіл-інтернатів залежить від того, наскільки вона буде доповнена заходами непрямої соціальної профілактики: створенням можливостей для задоволення потреб і ведення здорового способу життя, забезпеченням доступності культурно-освітніх та соціальних послуг, спрямованістю на формування та розвиток соціальної компетентності .

РОЗДІЛ 2

ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНА РОБОТА ЩОДО СОЦІАЛЬНО-ПЕДАГОГІЧНОЇ ПРОФІЛАКТИКИ ВАЖКОВИХОВУВАНОСТІ ДІТЕЙ В УМОВАХ ЗАГАЛЬНООСВІТНЬОЇ ШКОЛИ-ІНТЕРНАТУ

2.1. Організація, зміст та етапи проведення педагогічного експерименту

У Національній доктрині розвитку освіти України у XXІ столітті передбачено пошук нових форм, методів і технологій превентивної роботи, наголошено, що система середньої освіти повинна забезпечувати підтримку дітей та молоді, формування у них навичок самоосвіти та самореалізації особистості [74].

Саме тому, професія соціального педагога як невід’ємного суб’єкта навчально-виховного процесу, спрямована на всебічний розвиток особистості, попередження відхилень від соціальних норм, усунення умов, які негативно впливають на соціалізацію неповнолітніх. Дуже важливо, щоб соціальний педагог був у кожному  навчальному закладі, особливо інтернатного типу. 

Наш експеримент спрямований на формування соціальної компетентності як однієї з основних ланок соціально-педагогічної  роботи та    профілактику  важковиховуваності вцілому.

Дослідно-експериментальна робота  здійснювалась на базі Комунального закладу Сумської обласної ради − Путивльській загальноосвітній школі-інтернату І-ІІ ступенів. В експерименті взяли участь 132 учні, які навчаються в 4-9 класах.

Педагогічний експеримент проведено з вересня 2010 року  по квітень 2011 року.

На першому етапі ( вересень – жовтень 2010 року) експерименту здійснювався теоретичний аналіз соціально-психологічної, педагогічної літератури з питань організації та проведення соціально-профілактичної роботи зокрема в  умовах загальноосвітньої школи-інтернату; уточнювались основні поняття. Аналіз здійснювався протягом усього педагогічного експерименту, аналізувалися дослідницькі матеріали.

В процесі констатувального експерименту вивчались такі аспекти: наявний рівень сформованості соціальної компетенції у вихованців загальноосвітньої школи-інтернату; специфіка та стан соціально-педагогічної профілактики в закладі; методичні підходи до вирішення проблеми профілактики важковиховуваності дітей.

Виявлено, що проблема соціально-педагогічної профілактики важковиховуваності учнів у загальноосвітній школі-інтернаті існує і є на сьогодні досить актуальною. Одну із причин невирішеності вказаної проблеми ми вбачаємо в тому, що існує суперечність між можливостями організації навчально-виховного процесу в школі-інтернаті щодо створення умов формування та розвитку соціальної компетентності вихованців і невизначеністю та необґрунтованістю цих умов у процесі соціально-педагогічної  профілактики важковиховуваності дітей. Майже відсутні методичні дослідження та рекомендації щодо вирішення вказаної проблеми.

За результатами діагностики щодо сформованості соціальної компетентності у вихованців школи-інтернату, рівень сформованості відповідає віку дитини лише у 13 учнів, що складає 9,7%; у 47,7% вихованців спостерігається відставання у розвитку соціальної компетентності; у 14,7% дітей – істотне відставання.

Другий етап – формувальний експеримент – відбувся протягом жовтня 2010 року по квітень 2011 року.

Мета формувального експерименту полягала у впровадженні у виховний процес розробленої програми профілактики важковиховуваності у дітей та обґрунтуванні умов соціально-педагогічної профілактики. Нас цікавило, як розроблена методика буде впливати на рівень сформованості соціальної компетентності  та запобігання важковиховуваності учнів.

На третьому етапі (травень – червень 2011 року) проводився коригувальний експеримент. Здійснювалось уточнення дослідницьких даних, формулювались висновки, оформлювався текст магістерської роботи.

2.2. Діагностика сформованості соціальної компетенції у вихованців загальноосвітньої школи-інтернату

Своєчасна діагностика та соціально-педагогічна профілактика важковиховуваності  − це майже завжди розв’язання питання про її причини, адже за порушенням дисципліни, можуть стояти неуважність, підвищена психомоторна збудливість, відсутність мотивації навчальної діяльності, не сформованість комунікативних вмінь, вплив несприятливих соціальних чинників та інше. Саме тому, несформованість у вихованців інтернатних закладів соціальної компетентності впливає як на їх вихованість так і на подальшу соціалізацію [18, c.121].

Вважаємо, що робота з формування соціальної компетенції, яка сприяє профілактиці важковиховуваності дітей, буде більш ефективною, якщо попередньо провести вивчення рівня її сформованості.

Слід зазначити, що використання діагностичних процедур в дитячих закладах закритого типу пред’являє особливі вимоги до професіоналізму та етичної позиції соціального педагога. Зупинимось на деяких з них.

Головна вимога професійної етики – «не нашкодь» - набуває  важливого значення, оскільки ця категорія дітей  особливо схильна до проявів важковиховуваності.

Участь дітей в нашому дослідженні відповідала принципу «поінформованої згоди», тобто дітям в доступній формі пояснено, з якою метою проводиться дослідження та як можуть бути використані його результати. Зрозуміло, що при цьому не вся інформація щодо дослідження доводилась до відома учнів, по-перше, в силу їх вікових обмежень, а по-друге,  методики в цьому випадку втрачають свою валідність.

Ми не допускали, щоб участь дитини в обстеженні призвела до зниження її самооцінки, підвищення тривожності та інших негативних переживань.

Наголосимо, що слід бути досить уважним щодо дотримання принципу конфіденційності. Безумовно, це не означає, що отримана в ході психологічної діагностики інформація має бути надбанням тільки психолога чи соціального педагога. Вчителі, вихователі мають отримати необхідну інформацію, проте міра цієї проінформованості визначається необхідністю педагогічної роботи з вихованцем. 

На нашу думку, досить важливо доповнити дані психологічного вивчення інформацією педагогів, вихователів, які мають можливість спостерігати вихованців в навчальних та позанавчальних ситуаціях. 

Для виявлення рівня сформованості соціальної компетентності у вихованців Путивльської загальноосвітньої школи – інтернату ми користувались діагностичною методикою А. Прихожан «Шкала соціальної компетентності» (додаток А). Шкала дозволяє виявити як загальний рівень соціальної компетентності так і компетентність у окремих складових сферах.

У діагностичному дослідженні приймало участь 132 учня 4-9 класів.  Методика проводилась усно, у вигляді бесіди. Дані за окремими субшкалами дозволили проаналізувати сфери «випередження» та «відставання» у соціальній компетентності.

 Охарактеризуємо результати проведеної методики.

Соціальна компетентність відповідає віку дитини лише у 13 учнів, що складає 9,7%; 1,5% вихованців трохи випереджають своїх однолітків; 6% дітей істотно випереджають своїх однолітків за рівнем соціальної компетентності, що може свідчити про надмірно швидке дорослішання як несприятливу тенденцію розвитку.  Соціальна компетентність в цілому відповідає віку дитини (соціально-психологічний норматив ) – у 20,8% учнів. У 47,7% вихованців спостерігається відставання у розвитку соціальної компетентності; у 14,7% дітей – істотне відставання у розвитку соціальної компетентності. Отримані результати  нами систематизовані в таблиці (табл.2.1)

Таблиця 2.1

Аналіз сформованості соціальної компетентності у учнів на початковому етапі педагогічного експерименту
	№ з/п
	Показники соціальної компетентності
	Загальна кількість учнів
	Показники у %

	1.
	Соціальна компетентність підлітка в цілому відповідає його віку (соціально – психологічний норматив)
	13
	9,7%

	2.
	Підліток за рівнем соціальної компетентності трохи випереджає своїх однолітків
	2
	1,5%

	3.
	Підліток істотно випереджає свої однолітків за рівнем соціальної компетентності , що може свідчити про надмірно  швидке дорослішання як несприятливу тенденцію розвитку
	8
	6%

	4.
	Соціальна компетентність підлітка в цілому відповідає його віку (соціально психологічний норматив) – (мінусове значення )
	28
	20,8%

	5.
	Відставання у розвитку соціальної компетентності
	64
	47,7%

	6.
	Істотне відставання у розвитку соціальної компетентності
	19
	14,7%


Динаміку результатів сформованості соціальної компетентності учнів  на першому етапі  педагогічного експерименту  представлено на діаграмі           (рис. 2.1)
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Рис. 2.1  Діаграма розподілу відповідей учнів за рівнями сформованості соціальної компетентності

Одним із показників сформованості соціальної компетентності у дітей є самооцінка [27, c.14]. Вона виступає важливим регулятором поведінки учнів, визначає припустимі і бажані дії та вчинки. В самооцінці відображається уявлення дитини як про свої досягнення так і про свої прагнення. Гармонія самооцінки і рівня домагань – те, до чого потрібно прагнути в процесі  профілактики важковиховуваності підростаючої людини. Переоцінка своїх можливостей призводить до розвитку негативних якостей, таких як зарозумілість, пихатість. При заниженій самооцінці людина не використовує своїх можливостей. 

Користуючись методикою А. Прихожан «Шкала соціальної компетентності» ми змогли виявити рівень самооцінки у вихованців Путивльської загальноосвітньої школи-інтернату І-ІІ ступенів. Ми прослідкували динаміку результатів за класами (додаток Б) та узагальнили результати у таблиці (табл.2.2)

Таблиця  2.2

Аналіз рівня сформованості самооцінки учнів 4 – 9 класів  на початковому етапі педагогічного експерименту

	№
	Результати діагностування
	Загальна кількість учнів
	Показники у відсотках

	1.
	Низька самооцінка
	54
	40,9%

	2.
	Середньо-низька самооцінка
	29
	21,9%

	3.
	Середня самооцінка
	21
	15,9%

	4.
	Середньо-висока самооцінка
	14
	10,6%

	5.
	Висока самооцінка
	14
	10,6%

	6.
	Всього:
	132
	


Отже, 40,9% вихованців Путивльської школи – інтернату мають низьку самооцінку; 21,9% учнів мають середньо-низьку самооцінку; 15,9% - середню самооцінку; 10,6% - середньо-високу самооцінку; і 10,6% мають високу самооцінку. Отримані дані свідчать про недостатню сформованість самооцінки вихованців,  як одну з причин важковиховуваності дітей. 
Динаміку результатів сформованості самооцінки учнів на першому етапі педагогічного експерименту представлено на діаграмі (рис.2.2)
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Рис. 2.2 Діаграма розподілу відповідей учнів за рівнями сформованості самооцінки

Аналізуючи результати діагностичних даних ми дійшли висновку, що  у вихованців не сформована мотивація до навчання, отримання знань, мотивація досягнень та належний рівень самоповаги, самосприйняття. Невміння вибудовувати життєву стратегію, здійснювати особистий вибір, відсутність навичок планування, несформованість ціннісних орієнтацій щодо суспільно-корисної праці, професійної спрямованості  вимагають розробки цілеспрямованої програми щодо розвитку соціальної компетентності у вихованців інтернатних закладів. 

Інтерес учнів до соціального життя, як невід’ємної складової соціальної компетенції, ми діагностували за допомогою «Опитувальника соціальної активності та соціальної спрямованості» В.Маценко (додаток В). В дослідженні приймало участь 72 учня. Обробка результатів здійснювалась шляхом підрахунку кількості відповідей за кожним із запропонованих варіантів (у відсотках від загальної кількості опитаних). 

Було отримано наступні результати:

1. Які з перерахованих особистісних якостей сприяють досягненню успіху в житті ? 

	1) набуті знання   
	4 – (5,4 %)

	2) принциповість у стосунках з людьми  
	2 –  (2,7 %)

	3) віра в себе, прагнення якомога більше досягти в житті
	27 – (36,9 %)

	4) вміння налагоджувати стосунки з людьми
	16 – (21,9%)

	5) вольові якості, уміння підпорядковувати собі обставини
	6 – (8,2 %)

	6) почуття відповідальності, вимогливість до себе
	5 – (6,8 %)

	7) чітке усвідомлення мети, наявність життєвих планів
	5 – (6,8%)

	8) вміння уникати складних життєвих ситуацій
	8 – (10,9%)

	9) інше … 
	0


2. Які з наведених чинників на Вашу думку, найбільше впливають на досягнення молоддю успіху в житті? 

	1) матеріальна забезпеченість та зв’язки батьків 
	42 – (57,5 %)

	2) високий рівень освіти, професіоналізм
	3 – (4,1%)

	3) гнучкість, вміння пристосуватися до змін
	3 – (4,1 %)

	4) віра в себе, прагнення досягти якомога більшого в житті
	6 – (8,2%)

	5) уміння грати «без правил», використовувати всі засоби для досягнення особистого успіху
	8 – (10,9%)

	6) чіткі життєві орієнтири, усвідомлені цілі
	2 – (2,7 %)

	7) почуття відповідальності вимогливості до себе
	4 – (5,4 %)

	8) вольові якості, уміння підпорядковувати собі обставини
	4 – (5,4 %)

	9) інше …
	1 – (1,3%)


3. Як Ви видумаєте від чого залежить наше майбутнє ? 

	1) насамперед від наших здібностей, волі, умінь
	8 – (10,9 %)

	2) від того, чи зможу скористатися з наявних обставин для здійснення своїх життєвих прагнень
	8 – (10,9 %)

	3) вирішальну роль відіграватиме сприятлива чи несприятлива ситуація в суспільстві
	47 – (64,3%)

	4) важко сказати
	10 – (1,3 %)


4. Яка тема міркувань, роздумів є для Вас найважливішою? 

	1) люди, їхня сутність, взаємини між ними тощо
	33 – (45,2 %)

	2) суспільство, яким воно є і має бути
	4 – (5,4 %)

	3) роздуми про себе
	31 – (42,4%)

	4) важко відповісти
	5 – (6,8 %)


5. Що на Вашу думку найбільшою мірою заважає успішному розвитку особистості? 

	1) незрозумілий устрій суспільства
	35 – (47,9 %)

	2) роздуми про себе
	17 – (23,2 %)

	3) важко відповісти
	21 – (28,7 % )


6. Ким би Ви хотіли стати? 

	1) власником приватної фірми,  підприємства
	35 – (47,9 %)

	2) менеджером приватної фірми
	10 – (1,3 %)

	3) керівником державного підприємства,  організації
	17 – (23,2 %)


	4) кваліфікованим робітником, професіоналом
	0

	5) керівником підрозділу, підприємства
	5 – (6,8 %)

	6) увійти в національну культурну еліту
	2 – (2,7 %)

	7) максимально реалізувати себе як особистість 
	1 – (1,3 %)

	8) інше … 
	3 – (4,1 %)


7. Де, на Вашу думку, Ви зможете реалізувати свої життєві плани найуспішніше: 

	1) в Україні 
	38 – (52 %)

	2) за межами України
	27 – ( 36,9 %)

	3) важко сказати
	8 – (10,9 %)


8. Як Ви оцінюєте перспективи зміни суспільної ситуації у найближчому майбутньому? 

	1) ситуація в цілому буде швидко погіршуватись
	29 – (39,7  %)

	2) сподіваюсь на поступову зміну в кращій бік
	21 – (28,7 %)

	3) намагаюсь не думати про завтрашній день, жити теперішнім 
	19 – (1,2 %)

	4) важко відповісти
	4 – (5,4 %)


9. Що може допомогти реалізувати Ваші життєві плани?

	1) прискорення економічних реформ
	0

	2) підвищення зарплати батькам, збільшення і розширення соціальних пільг
	37 – (50,6 %)

	3) допомога родичів, близьких, педагогів, директора
	8 – (10,9 %)

	4) розраховую переважно на себе, свою активність і вміння пристосовуватися до будь-яких умов життя
	28 – (38,3 %)

	5) інше …
	0


10.  Скажіть будь ласка, що для Вас є успіх у житті ? 

	1) реалізація найзаповітнішої юнацької мрії
	2 – (2,7 %)

	2) повне втілення в життя власних здібностей
	0

	3) результат вдалого використання життєвих обставин
	1 – (1,3 %)

	4) добре здоров’я протягом життя 
	1 – (1,3 %)

	5) корисна для суспільства діяльність, що високо оцінена людьми
	4 – (5,4 %)

	6) щасливе кохання
	15 – (20,5 %)

	7) високий матеріальний добробут
	20 – (27,3 %)

	8) виховання своїх власних дітей відповідно до власного ідеалу
	0

	9) вдале одруження
	15 – (20,5 %)

	10) досягнення високого службового, ділового, громадського статусу
	4 – (5,4 %)

	11) родинне щастя 
	9 – (12,3 %)

	12) постійність надійного кола друзів
	2 – (2,7 %)

	13) повага та авторитет у рідних та близьких 
	0

	14) інше …
	0


Отримані результати свідчать про низький рівень розвитку соціальної активності та соціальної спрямованості учнів. 

Більшість вихованців виділяють матеріальні блага як найголовніший аспект у досягненні мети. 

 Так, наприклад, на питання «Які з наведених чинників на Вашу думку, найбільше впливають досягнення молоддю успіху в житті?» 57,5% учнів обрали «матеріальну забезпеченість та зв’язки  батьків»,  «високий рівень освіти, професіоналізм» - 4,1% і лише 2,7% зазначили, що це «чіткі життєві орієнтири, усвідомлені цілі». 

На питання «Ким би Ви хотіли стати?» 47,9% вихованців відповіли, що «хотіли б бути власником приватної фірми», тоді як «увійти у культурну еліту країни» бажали б 2,7% опитаних, а «стати кваліфікованим робітником, професіоналом» не хотів би жоден. 

Відповідаючи на питання «Що може допомогти  реалізувати Ваші життєві плани», 50,6% дітей обрали відповідь – «підвищення зарплати батькам, збільшення та розширення соціальних пільг», тоді як 38, 3 % «розраховують на себе, свою активність і вміння пристосовуватись до будь-яких умов».

У відповідь на питання «Що для Вас є успіх у житті?» сказали, що це «матеріальний добробут» – 27,3% опитаних, 20,5% обрали «вдале одруження», відповідь «корисна для суспільства діяльність, високо оцінена людьми» була обрана лише 5,4% вихованців.

Щодо суспільної активності, то результати свідчать про низький рівень її сформованості, недостатню розвиненість правової культури та свідомості. Так, на запитання «Що, на Вашу думку, найбільшою мірою заважає успішному розвитку особистості?» 47,9% відповіли  «незрозумілий устрій у суспільстві». 

 Відповідаючи на питання «Як Ви оцінюєте перспективи зміни суспільної ситуації у найближчому майбутньому?» 39,9% опитаних обрали відповідь «ситуація в цілому буде швидко погіршуватись», 28,7% учнів «сподіваються на поступову зміну в кращій бік», 1,2% - «намагаються не думати про завтрашній день, жити теперішнім». 

На питання «Як Ви думаєте, від чого залежить наше майбутнє» відповіді розподілились наступним чином: 64,3% вважають, що «вирішальну роль відіграватиме сприятлива чи несприятлива ситуація в суспільстві», 10,9% опитаних вважають, що «від того, чи зможу скористатися з наявних обставин для здійснення своїх життєвих прагнень», 10,9%  обрали відповідь «насамперед від наших здібностей, волі, умінь», 1,3% учнів обрали відповідь «важко сказати».

Таким чином, ми можемо зазначити, що рівень соціальної компетентності вихованців школи-інтернату багато в чому пов'язаний з успішністю їхньої соціально-психологічної адаптації й взаємодії із середовищем. Проблемні зони в адаптації до умов соціуму обумовлені несформованістю у них таких цінностей, як активність, пізнання й творчість. Недооцінка ролі власної соціальної активності свідчить про недостатню відповідальність і небажання брати її на себе, що входить у суперечність із основними потребами й психічними новоутвореннями віку, без чого неможливо бути компетентним. Отже, учні мають потребу в позитивному досвіді переживань творчого підходу до соціальної взаємодії й відповідальної поведінки. 

Аналіз вказує на взаємозв'язок поведінки вихованців і конфліктної проблематики. Найбільш актуальними в плані проведення відповідної психологічної роботи ми вважаємо,  варто назвати проблеми формування у підлітків впевненості в собі, адекватної самооцінки, стресостійкості, побудови життєвої перспективи й професійного самовизначення. Це можливо лише у взаємодії з дорослими та однолітками. Спілкування є важливим компонентом соціальної компетентності, тому що це і канал отримання інформації, і вид діяльності та емоційного контакту дитини [29, c.108].

Як бачимо, результати констатувального експерименту свідчать про необхідність проведення цілеспрямованих заходів соціально-педагогічної профілактики важковиховуваності дітей шляхом формування та розвитку соціальної компетентності.

2.3. Формувальний експеримент щодо профілактики важковиховуваності у вихованців школи-інтернату

Реалізація основних напрямів соціальної політики України передбачає розв’язання багатьох актуальних проблем, пов’язаних із процесом соціалізації майбутнього покоління. Однак, у нас час, коли життєві перспективи недостатньо чітко визначені, процеси формування позитивно спрямованої особистості є досить складними і суперечливими, особливо в умовах інтернатного закладу.

Діяльність загальноосвітніх шкіл-інтернатів не завжди створює оптимальні умови для ефективної профілактичної роботи. Тут можуть мати місце негативні чинники впливу на вихованців, які ускладнюються взаєминами з батьками, товаришами, негативним впливом засобів масової інформації, стихійної вулиці, які  руйнують особистість дитини [28]. 

Незважаючи на те, що предметом великої кількості педагогічних досліджень виступають  педагогічні умови реалізації певних процесів, в сучасній науці існують певні розбіжності в тлумаченні самого поняття «педагогічна умова». 
Педагогічні умови – категорія, що визначається як система певних форм, методів, матеріальних умов, реальних ситуацій, що об’єктивно склалися чи суб’єктивно створених, необхідних для досягнення конкретної педагогічної мети [31, c.26]. 

Т. Гуцан педагогічні умови визначає як структурну оболонку педагогічних технологій чи педагогічних моделей, завдяки яким реалізуються компоненти технології.  Таким чином, педагогічні умови повинні сприяти проведенню певної роботи [31, c.27]. Важковиховуваність є соціально-педагогічною проблемою і тому має розглядатися в аспекті соціального середовища. Вважаємо, що при її вирішенні потрібно враховувати соціальні фактори, соціально-педагогічні умови.

В нашому дослідженні ми  визначили та обґрунтували соціально-педагогічні умови профілактики, дотримання яких сприятиме профілактиці важковиховуваності дітей та формуванню соціальної компетентності.  

На нашу думку такими соціально-педагогічними умовами ефективної профілактики важковиховуваності дітей в умовах інтернатного закладу є :

· актуалізація напряму превентивного виховання в діяльності педагогічного колективу школи–інтернату, забезпечення комплексного та неперервного характеру даного напряму виховної роботи;

· цільове застосування первинної, вторинної та третинної профілактики з урахуванням стадії розвитку проблеми;

· застосування заходів  соціально–педагогічної профілактики, спрямованих  на формування соціальної компетентності у вихованців інтернатних закладів;

· використання інноваційних методів та форм роботи, таких, як метод соціальної реклами,  відеолекторії,  дискусії, змагання, соціально–психологічний тренінг,  гра тощо;

· розширення соціального досвіду та життєвих навичок дітей, що передбачає формування відповідальної поведінки вихованців, сприяє їх соціалізації.

Розглянемо їх детальніше. Актуалізація напряму превентивного виховання в діяльності педагогічного колективу школи-інтернату, забезпечення комплексного та неперервного характеру даного напряму виховної роботи передбачає: дотримання вимог «Концепції превентивного виховання дітей та молоді» [33, c. 17], затвердженої Президією АПН України, в який наголошується, що превентивна робота повинна проводитись з усіма дітьми, починаючи від дошкільного віку, з метою попередження відхилень у поведінці, особливо з тими, хто перебуває у несприятливих умовах виховання, і вже характеризується негативною поведінкою. Вихованці шкіл-інтернатів мають схильність до проявів важковиховуваності, тому превентивну роботу в умовах інтернатного закладу потрібно розпочинати якомога раніше.

Цільове застосування первинної, вторинної та третинної профілактики з урахуванням стадії проблеми.  Проведення соціально-педагогічної профілактики здійснюється на трьох рівнях, в залежності від стадії  проблеми. В нашому дослідженні ми розглядаємо первинну та частково вторинну профілактику. Вважаємо третинну профілактику доцільно використовувати при більш заглиблених проблемах на переважно на індивідуальному рівні, що  передбачає  проведення з дитиною корекційної роботи. Проведення заходів соціально-педагогічної профілактики на первинному та вторинному рівнях сприяє запобіганню важковиховуваності та подоланню вже існуючих проявів.

Застосування заходів  соціально-педагогічної профілактики, спрямованих на розвиток соціальної компетентності у вихованців інтернатних закладів. Соціальна компетентність як аспект індивідуальної свідомості, на думку дослідників О. Полякової, С. Макарова, В. Цвєткова [39, c.341], сприяє запобіганню важковиховуваності дітей, відповідає за конструювання особистістю соціальних стосунків усіх рівнів, починаючи з родини та закінчуючи соціальною активністю. Соціальна компетентність є набором альтернативних складових, необхідних для реалізації своїх цілей в суспільстві. 

Використання інноваційних методів та форм роботи таких, як метод соціальної реклами, відеолекторії, дискусії, змагання, соціально-психологічний тренінг, гра тощо. Сьогодні досить широке коло спеціалістів використовує різноманітні  інноваційні методи та форми  роботи. Специфіка інноваційних методів у системі соціально-педагогічної роботи з дітьми полягає, перш за все, у превентивній, профілактичній та корекційній спрямованості [95, c.179].

Розширення соціального досвіду та життєвих навичок, що передбачає формування відповідальної поведінки вихованців, сприяє їх соціалізації.  Дбаючи про формування життєвих навичок, потрібно опікуватись тим, щоб діти не тільки засвоїли знання, а й усвідомили необхідність їх використання в повсякденному житті. Потрібно пропонувати дітям самостійний пошук моделей поведінки, вирішення складних життєвих ситуацій [94, c.271].

В нашому експерименті ми дотримувались цих умов при проведенні соціально-педагогічної профілактики важковиховуваності дітей в школі-інтернаті. Ми застосовували заходи первинної та частково вторинної профілактики. 

На нашу думку, є недоцільним проведення поодиноких заходів, спрямованих на запобігання важковиховуваності дітей. Окремі заходи не можуть вирішити проблему, сприяти досягненню поставлених задач. Лише спеціально розроблена комплексна програма, яка буде враховувати специфіку цільової групи та систематично реалізовуватись з певною групою, допоможе зробити профілактичну роботу ефективною. Схема може мати такий вигляд.



Програма – спеціально розроблений комплекс (система) заходів, спрямованих на попередження конкретної соціальної проблеми [23, c.104].

Захід – спеціально організована взаємодія виконавців профілактичної роботи і представників цільової групи, спрямована на попередження  соціальної проблеми чи подолання окремих її чинників.

З метою формування у вихованців соціальної компетентності, профілактики важковиховуваності нами була розроблена «Програма, спрямована на розвиток соціальної компетентності».

Мета програми: створення умов, що стимулюють розвиток базових складових соціальної компетентності, шляхом збагачення розвиваючого потенціалу вихованців; профілактика важковиховуваності дітей.

Завдання програми:

- створення сприятливого мікроклімату для вихованців протягом їх 

перебування в інтернатному закладі;

- сприяння формуванню соціальної активності, розвитку правової           культури;

- формування мотивації навчальної діяльності, усвідомленню та                                   виконання соціальної ролі учня, навичок самоорганізації та самоконтролю, адекватної самооцінки;

- формування навичок конструктивної взаємодії, вмінь безконфліктної взаємодії;

- орієнтація на сімейні цінності, підготовка до майбутнього сімейного життя;

- запобігання шкідливим звичкам, сприяння формуванню здорового способу життя;

- розвиток трудових навичок.

Цільова група: вихованці  Путивльської загальноосвітньої школи-інтернату І-ІІ ступенів.

Принципи організації роботи за програмою: 

- системність та планомірність діяльності;

- урахування вікового аспекту розвитку соціальної компетентності;

- доцільність використання інноваційних методів та форм соціально-педагогічної діяльності.

І. Організаційний етап.

Таблиця 2.3

	№
	Заходи
	Методи
	Діяльність соціального педагога

	1.
	Формування банку даних на вихованців школи-інтернату.
	Бібліографічний метод.
	- вивчення та аналіз особових справ учнів;

- вивчення умов соціального розвитку дитини, 

- умов сімейного виховання;

	
	
	Метод аналізу документів.
	

	
	
	Метод спостереження
	

	
	
	Методи опитування
	

	2.
	Діагностика проблем особистісного і соціального розвитку дитини.
	Методи опитування.
	вивчення індивідуальних особливостей


Продовж. табл. 2.3

	
	
	Метод експертної оцінки.
	учня, стану здоров’я;

з’ясування інтересів та потреб дитини;

з’ясування труднощів, проблем, відхилень у поведінці, визначення їх причин, аналіз джерел виникнення конфліктів, дослідження умов і особливості взаємин у мікросередовищі життєдіяльності дитини.



	
	
	Психологічні методи.
	


Алгоритм вивчення особистості важковиховуваного учня:

1. Збір загальних даних про дитину.

2. Вивчення стану здоров’я, особливостей фізичного та фізичного розвитку.

3. Виявлення спрямованості особистості.

4. Виявлення особливостей емоційно-вольової сфери та характеру особистості.

5. Розробити характеристику міжособистісних взаємин вихованця:

· у сім’ї (умови сімейного виховання, характеристика сім’ї за структурою, матеріальним забезпеченням, виховним потенціалом тощо);

· у шкільному колективі (характеристика колективу, соціальний статус учня);

· у сфері вільного спілкування (з ким спілкується у вільний час, до якої групи ровесників належіть, яка спрямованість групи, який статус має у групі).

6. Вивчення участі дитини у різноманітних видах діяльності та ставлення до неї:

· ставлення до навчальної діяльності  (неуспішність і її причини, байдужість до навчання, не сформованість навчальних навичок, низький рівень мислення, пропуски занять без поважних причин та інші);

· ставлення до участі у трудових справах (участь у домашніх справах, участь у самообслуговуванні та заходах трудового спрямування під час перебування в школі-інтернаті);

· участь у позанавчальній діяльності (участь у гуртках, секціях, художній самодіяльності, самоврядуванні тощо);

· наявність (відсутність) професійного спрямування.

На першому, організаційному етапі нашої авторської програми формували банк даних на вихованців Путивльської загальноосвітньої школи-інтернату І-ІІ ступенів. Було з’ясовано соціальні умови розвитку та сімейного виховання  учнів. Ми отримали наступні результати: 

- кількість учнів в школі-інтернаті – 184 дитини;

- кількість неповних сімей – 80 сімей;

- кількість дітей, постраждалих в наслідок аварії на ЧАЕС – 7 учнів;

- кількість дітей матерів-одиначок – 32 дитини;

- кількість деструктивних сімей – 74 сім’ї;

- кількість багатодітних сімей – 32 сім’ї;

- кількість дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського 

  піклування – 15 дітей;

- кількість малозабезпечених сімей – 112 сім’ї.

В ході нашого дослідження ми використовували різноманітні методи соціально-педагогічної роботи.

Методи соціально-педагогічної роботи − су​купність прийомів і способів, які використовуються для стиму​лювання і розвитку потенційних можливостей особистості, конс​труктивної діяльності щодо зміни несприятливої життєвої ситуації чи розв'язання проблем клієнтів та досягнення різнома​нітних професійних завдань соціального педагога. 

Для вирішення професійних завдань у своїй практичній роботі соціальні педагоги використовують різноманітні методи, які ви​никли та розвинулися в межах наук про людину зокрема педаго​гіки, психології, соціології, соціальної роботи [50, c. 17].

Педагогічні методи, які найчастіше використовують, є різновидами методів виховання. Це методи формування свідомості (переконування, навіювання, приклад); методи організації діяльності (вправляння, тренування, доручення); методи стимулювання діяльності (заохочення,    схвалення, позитивне та негативне підкріплення, змагання); методи самовиховання (самоаналіз, самоконтроль, самонаказ, самонавіювання).

Психологічні методи в соціально-педагогічній роботі застосовують з метою діагностики. Це методи психодіагностики (тести, опитувальники, соціометрія); психотерапевтичні методи (психодрама, соціодрама, ігрова терапія, психосоціальна терапія, сімейна психотерапія, поведінкова терапія); психокорекційні методи (психогімнастика, арттерапія, казкотерапія);    психологічне консультування [66, c.14].

Соціологічні методи використовуються в соціально-педагогіч​ній роботі найчастіше з метою збору інформації щодо окремих суспільних проблем та визначення ставлення людей до них. Переважно це спостереження, методи опитування (інтерв'ю, анке​тування, фокус-група), методи аналізу документів, біографічний метод, експертна оцінка.

На першому етапі нашого дослідження ми використовували методи збору інформації: опитування (інтерв'ю, анкетуван​ня), фокус-групи, бесіди, структуровані та цілеспрямовані диску​сії, спостереження, тестування тощо [76, c.408].

Методи збору інформації – способи або процедури до​слідження різних аспектів життєдіяльності людини, процесу, явища, тенденції з метою формування системи знань про них (рис. 2.3) [77, c.418].





Рис.  2.3.   Класифікація методів збору інформації

На другом етапі роботи за «Програмою, спрямованою на розвиток соціальної компетенції» ми працювали над забезпеченням реалізації  її змісту.

ІІ. Забезпечення реалізації програми. 

1. Координування дій всіх залучених осіб, відслідковування та аналіз результатів.

2. Консультування педагогів, проведення круглих столів, лекцій, практичних занять з метою підвищення професійного рівня педагогів та підвищення їх психологічної готовності працювати з важковиховуваними учнями в умовах школи-інтернату.

3. Узгодження форм та методів роботи, надання методичних рекомендацій щодо реалізації програми.

Зміст нашої авторської програми спрямований на:

· формування соціальної активності, розвиток правової культури вихованців;

· розвиток навичок конструктивної взаємодії;

· формування адекватної самооцінки;

· формування трудових навичок.

Таблиця 2.4

Зміст «Програми, спрямованої на розвиток соціальної компетентності» 

	№
	Заплановані заходи
	Методи та форми
	Клас

	І.
	Формування соціальної активності, розвиток правової культури.
	

	1.
	Бесіда «Україна – наша Батьківщина».
	Бесіда
	1-4

	2.
	Виховна година «Герб та прапор України».
	Бесіда
	1-4

	3.
	Практичне заняття «Знай свої права, виконуй свої обов’язки».
	Дидактична гра,

вправи
	1-4

	4.
	Година спілкування «Для чого потрібні правила поведінки в школі?».
	Бесіда, вправи.
	1-4

	5.
	Рольова гра «Дітям про їх права» (Конвенція ООН про права дітей).
	Рольова гра
	1-4
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	6.
	Вернісаж малюнків «Я і моя країна».
	Елементи арт-терапії
	1-4

	7.
	Гра «Подорож моєю країною».
	Дидактична гра
	1-4

	8.
	Виховна година з елементами диспуту «Залиши після себе слід на землі».
	Диспут
	5-6

	9.
	Диспут «Твій вибір − твоя відповідальність».
	Диспут
	5-6

	10.
	Гра «Права дітей»
	Дидактична гра
	5-6

	11.
	Виховна година з елементами тренінгу «Ти − громадянин вільної України».
	Тренінг
	5-6

	12.
	Тренінгове заняття «Злочин і покарання».
	Тренінг
	7-9

	13.
	Диспут «Соціальна зрілість молодої людини».
	Диспут
	7-9

	14.
	Тренінгове заняття «Твоя громадська позиція».
	Тренінг
	8-9

	15.
	Відеолекція «Торгівля людьми».
	Відеолекція
	8-9

	16.
	Перегляд та обговорення відеофільму «Станція призначення – життя».
	Мозковий штурм,

Використання інноваційних технологій.
	8-9

	ІІ.
	Розвиток навичок конструктивної взаємодії.
	

	1.
	Виховна година «Правила ввічливості»
	Бесіда,

елементи дискусії
	1-4

	2. 
	Рольова гра «Вміти дружити».
	Рольова гра
	1-4

	3.
	Подорож «Ми – різні, але ми – разом».
	Екскурсія, елементи диспуту
	1-4
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	4.
	Мозковий штурм «Правила співжиття».
	Мозковий штурм
	1-4

	5.
	Бесіда «Як можна поспівчувати іншій людині?».
	Бесіда,

елементи тренінгу
	5-6

	6. 
	Диспут « Привіт! Я – конфлікт».
	Диспут
	5-6

	7.
	Тренінгове заняття «Знайди вихід».
	Тренінг
	5-6

	8.
	Виховна година «Чи потрібно йти на компроміс?».
	Соціальна реклама
	5-6

	9.
	Корекційно - розвивальні заняття «Спілкування в ситуаціях відмови».
	Тренінг
	5-6

	10.
	Тренінгове заняття «Шляхи подолання конфлікту».
	Тренінг
	7-9

	11.
	Тренінг «Виховуємо толерантність».
	Тренінг
	7-9

	12.
	Заняття за програмою «Рівний – рівному».
	Тренінг, бесіда, відеолекція тощо
	7-9

	13.
	Тренінгове заняття «Мій життєвий успіх».
	Тренінг
	7-9

	ІІІ.
	Формування адекватної самооцінки.
	

	1.
	Корекційно – розвивальні заняття «Я вчуся бути собою».
	Казкотерапія
	1-4

	2.
	Бесіда «Розкажи про себе».
	Бесіда
	1-4

	3.
	Виховна година «Що я вмію».
	Бесіда 
	1-4

	4.
	Рольова гра « Я - сам!»
	Рольова гра
	1-4

	5.
	Година спілкування «Розуміти себе та інших».
	Диспут
	5-6

	6.
	Мозковий штурм «Що потрібно вміти?» 
	Мозковий штурм
	5-6

	7.
	Тренінги саморозвитку та 
	Тренінг
	5-6
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	самовдосконалення «Стежка до свого «Я».
	
	

	8.
	Тренінг розвитку цілеспрямованості «Мій життєвий шлях».
	Тренінг
	7-9

	9.
	Мозковий штурм « Я – зможу!».
	Мозковий штурм
	7-9

	10.
	Практичне заняття « Мої здібності».
	Змагання
	7-9

	11.
	Година спілкування « Моя мета».
	Диспут
	7-9

	12.
	Заняття за програмою «Рівний – рівному».
	Тренінг, бесіда, відеолекція тощо
	7-9

	13.
	Групова консультація « Як бути впевненим у собі».
	Консультування, лекція 
	7-9

	14.
	Відеопрезентація «Твій успіх».
	
	7-9

	ІV.
	Формування трудових навичок.
	

	1.
	Бесіда «Навіщо людині працювати?».
	Бесіда з елементами відеолекції
	1-4

	2.
	Рольова гра «Улюблене заняття».
	Рольова гра
	1-4

	3.
	Практичне заняття «Як навчитись самообслуговуванню».
	
	1-4

	4.
	Операція «Прибирання».
	
	1-4

	5.
	Трудовий десант «Прибирання території».
	
	5-9

	6.
	Акція «Посади сад».
	
	5-9

	7.
	Робота на навчально-дослідній ділянці.
	
	5-9

	8.
	Догляд за клумбами.
	
	1-9

	9.
	«Свято Врожаю».
	
	1-9

	10.
	Заняття в гуртках трудового спрямування.
	
	1-9
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	11.
	Складання бізнес-плану та розрахунок прибутків.
	
	8-9

	12.
	Акція «Чисте довкілля»
	
	7-9


Робота над змістом «Програми спрямованої на розвиток соціальної компетентності» передбачає використання інноваційних методів та форм роботи.

Працювати за інтерактивними методами ( inter – взаємний,  act – діяти) означає взаємодіяти, бути у режимі діалогу з кимось. Інтерактивні методи  орієнтовані на взаємодію учасників не лише з ведучим, але і між собою, а також на домінування активності учасників у процесі                                    навчання [78, c. 14].

Основою інтерактивного підходу є інтерактивні вправи та завдання, які виконують учасники.

Ефективним методом роботи з вихованцями школи-інтернату був тренінг.

Тренінг − особливий різновид навчання через безпосереднє «проживання» і усвідомлення виникаючого в міжособистісній взаємодії досвіду,  що не зводиться ні до традиційного навчання через трансляцію знань, ні до психологічного консультування або психотерапії [96, c. 141]. 

У широкому змісті під соціально-психологічним тренінгом розуміється практика психологічного впливу, заснована на активних методах групової роботи. При цьому мається на увазі використання специфічних форм повідомлення знань, навчання навичкам і вмінням у сферах спілкування, діяльності, особистісного розвитку.

Під час проведення тренінгових завдань ми вирішували наступні завдання [97, c. 308]:

- оволодіння  соціально - педагогічними знаннями;

- розвиток здатності пізнання себе й інших людей;

- підвищення  самооцінки;

- розвиток здібностей, навичок і вмінь.

 Терміни «психологічний тренінг», «соціально-психологічний тренінг»  досить складно піддаються однозначному визначенню. У широкому змісті, соціально-психологічний тренінг − будь-яке інтерактивне соціально-психологічне навчання, здійснюване з опорою на механізми групової взаємодії (у відмінність, наприклад, від  тренінгу розвитку пізнавальних процесів — уваги, пам'яті,  мислення і т.д.). Так науковці  позначають цим терміном практику психологічного впливу, засновану на активних методах групової роботи. Іноді поняття «соціально-психологічний тренінг» виступає  і як у більш вузькому значенні, що позначає тільки один різновид психологічних тренінгів, спрямованих на вдосконалювання навичок спілкування за допомогою рольових ігор з елементами                                    драматизації [99, c. 74]. 

На основі аналізу літератури ми виділили  деякі характерні загальні риси для психологічних тренінгів:

1. Дотримання ряду принципів групової роботи, таких як активність учасників; партнерське спілкування; дослідницька позиція учасників у процесі міжособистісної взаємодії; здійснення зворотного зв'язку [102, c.316].

2. Застосування активних методів групової роботи. Основних методів два: групова дискусія й сюжетно-рольова гра. У той же час кількість конкретних тренінгових вправ, створюваних на їхній основі, обчислюється тисячами [105, c. 200].

3.  Акцент на взаєминах між учасниками групи, інтенсивна міжособистісна взаємодія [108, c. 370].
4.  Наявність більш-менш постійної групи. Пропуски зустрічей не вітаються, а обговорювати, події що відбуваються в групі за її межами забороняється, оскільки це веде до втрати тієї емоційної енергії, яка повинна витрачатися в процесі роботи [113, c. 7]. 

5. Просторова організація, спрямована на те, щоб забезпечити найкращі можливості для інтенсивного спілкування [116, c.184].
6. Націленість на психологічну допомогу учасникам групи. Результат тренінгу не зводиться до формування в учасників системи знань і вмінь; велике значення має суб'єктивне поліпшення психічного стану й одержання імпульсу до подальшого саморозвитку. Тому поряд з об'єктивними критеріями результативності тренінгів розглядаються й                            суб'єктивні [112, c.14]. 

7. Атмосфера розкутості й волі спілкування. Спілкування в умовах тренінгу більш інтенсивне, емоційне, відкрите, ніж у звичайних міжособистісних контактах. На початкових етапах роботи із групою основне завдання тренера  - створення відповідної атмосфери, моделювання психологічно безпечних умов для такого спілкування [102, c. 271]. 
Цікавими для вихованців 7 – 9 класів були тренінгові заняття з циклу                  « Молодь обирає конструктивний конфлікт». Метою тренінгу була популяризація психологічних ідей щодо конструктивного розв’язання  міжособистісних та внутрішньоособистісних конфліктів та досягнення гармонійних взаємин у стосунках із соціумом. Метою вправи «Асоціації до поняття «конфлікт» було з’ясувати як діти розуміють поняття «конфлікт». На підставі одержаних даних можемо стверджувати, що більшість вихованців вважають, що «конфлікт» - « це суперечка між людьми» ( Вариця Денис, 7 клас); « це непорозуміння між людьми, яке виникає внаслідок небажання слухати один одного»; «це небажання  людей знайти спільну мову». Наведені приклади свідчать про те, що учні неґрунтовно розуміють цю  психолого-педагогічну категорію. 

Під час вправи-малювання «Візуальні асоціації до поняття «конфлікт» діти інтерпретували свої асоціації, зображували конфлікт у вигляді блискавок, хмар, стіни, прірви між людьми та інші образи.

Привітання «… тільки очима та мімікою обличчя» допомогло створити доброзичливу атмосферу в групі та усвідомити роль та значення невербальних засобів спілкування в конфліктній ситуації. 

Цікавою була вправа «Розтисни кулак», мета якої полягала у визначенні  загальних способів розв’язання конфліктів. Всі пари прагнули розтиснути кулак за допомогою сили і лише одна дійшла висновку, що про це можна попросити.

За допомогою вправи «Дві кізочки та два козлика» була надана можливість штучно змоделювати конфліктну ситуацію. Вправа викликала безліч емоцій, так як дуже складно було розминутися на «містку», кожен хотів пройти у свій бік, лише деякі учні продемонстрували моделі компромісної поведінки, поступаючись один одному.

Завершальна вправа «Я розумію, що…» допомогла в ігровій формі закріпити ті знання, які діти отримали протягом заняття.

Разом із вихованцями були  запропоновані та  прийняті правила роботи групи [116] :

1. Правило «тут і тепер»: головним  є те, що відбувається зараз, які почуття кожний з учасників випробовує в цей момент, тому що тільки через актуальні переживання, через груповий досвід людей можна пізнати себе. На заняттях можна користуватися тільки тією інформацією, яку учасник надає про себе сам за час групової роботи. Минулий досвід спілкування не обговорюється й не може пред'являтися на заняттях у якості аргументів. 

2. Правило щирості: говорити тільки про реальні почуття.

3. Правило «Я − висловлювання»: у групі важливим є те, що кожен  учасник  говорить тільки від свого імені.

4. Правила заборони на діагнози й оцінку: оцінка вчинку є обмеженням особистісної волі. 

5. Правило особистої відповідальності: все, що відбувається в процесі групової роботи – це наслідок особистої активності учасника. Що б не зробив учасник – це його вибір, за який він несе відповідальність.

6.  Правило особистого внеску: чим більше учасник проявляє власну активність, тим більше зворотних зв'язків він одержить, отже, тим більше в нього можливостей для особистісного росту. 

7. Правило конфіденційності: розповідати про те, що було на тренінгу, як поводився той або інший член групи, які проблеми вирішував – неприйнятно з погляду етики. 

8. Принцип кола: під час роботи учасники повинні бачити один одного,  перебувати у відносно рівних положеннях. 

9. Принцип ініціативи учасників: на заняттях обговорюється будь-яка тема, виходячи з  внутрішнього запиту присутніх, але тільки в рамках заданої теми.

10. Принцип сталості: заняття пропускати не можна.

Отже, в ході реалізації «Програми, спрямованої на розвиток соціальної компетентності» було нами запропоновано  тренінгові заняття різноманітної тематики: «Ти – громадянин вільної України», «Злочин і покарання», «Твоя громадська позиція», «Шляхи подолання конфлікту», «Молодь обирає конструктивний конфлікт», «Мій життєвий шлях» та інші, участь у яких сприяла формуванню соціальної компетентності у вихованців, розвивала їх вміння взаємодіяти один з одним.

Гра - найбільш природний спосіб самовираження та засіб спіл​кування між дітьми і між дітьми й дорослими. Гра забезпечує розвиток мовних, моторних, когнітивних навичок, стимулює дитину досліджувати оточуюче середовище, взаємовідноси​ни між об'єктами, причинно-наслідкові зв'язки та зв'язки між подіями, що сприяє смисловій організації досвіду дитини. Важ​ливе значення для саморозвитку та загального розвитку дитини в грі належить спілкуванню. У грі дитина також наслідує рольові взаємини та ролі, які пов'язані з правилами чи культурними й зо​внішніми установками. Найбільш очевидна функція гри -  сприяти розвитку довіри та спеціальних взаємин між дитиною та  педагогом [116, c.47] . Особливої актуальності в організації соціально-педагогічної профілактики важковиховуваності дітей, на нашу думку, набувають інтерактивні ігри, які можна класифікувати залежності від наданої в них інформації (рис. 2.4).





Рис.  2.4. Класифікація інтерактивних ігор

Одним із завдань використання інтерактивних ігор під час соціально-педагогічної профілактики важковиховуваності ми вважаємо є створення умов для того, щоб учасники знайшли новий значущий для них досвід соціальної поведінки, що допоможе розібратися в певній життєвій ситуації, сприяння розвитку соціальної активності, самореалізації.

 Одним важливим аргументом на користь використання гри, на нашу думку,  є саморозкриття дитини, усвідомлене чи неусвідомлене. У процесі гри соціальний педагог може отримати необхідну інформацію про дитину, уникаючи неприємних запитань, просто спостерігаючи за нею та відслідко​вуючи невербальну інформацію, яку вона транслює [74, c.324].  
Ми запропонували заняття з використанням елементів інтерактивних ігор.

Гра  «Подорож моєю країною» для учнів 1-4 класів мала на меті формування правової культури вихованців як невід’ємної складової їх соціальної компетентності. В ході гри діти познайомились з найцікавішими сторінками історії нашої країни, поповнили знання про державні символи України, їх використання. Вихованці мали змогу побути в різних ролях та здійснити необхідні на їхню думку корективи. Так, наприклад, діти хотіли б  брати участь у керуванні державою, приймати важливі рішення.

Заняття «Дітям про їх права» в ігровій формі сприяло засвоєнню учнями основних положень Конвенції ООН про права дітей, підвищувало їх компетентність з правових питань.

Рольова «Вміти дружити» була спрямована на розвиток навичок спілкування, вміння поважати думку, підтримувати та допомагати один одному. Діти в ході гри розв’язували проблемні ситуації, використовуючи набуті знання.

На нашу думку, в ході організації гри необхідно дотримуватись певних вимог. Ми пропонуємо користуватись наступними рекомендаціями для ведучого гри:

· будь-яка інтерактивна гра має бути чітко продуманою, структурованою, виваженою щодо цілей та завдань соціально-педагогічної профілактики та ретельно підготовленою;

· починаючи гру необхідно ставити чіткі завдання та невтручатись у процес групової роботи,  уважно спостерігати та непомітно фіксувати динаміку гри;

· у процесі аналізу та підбиття підсумків  гри дуже важливо  не намагатися нав’язати учасникам свою думку;

· не варто прагнути, щоб учасники негайно зрозуміли всю важливість досвіду, набутого в ході гри;

· даючи зворотний зв’язок ведучого, керуйтесь лише фіксованими спостереженнями та фактами, пам’ятайте про почуття групи, використовуйте гумор, будьте конструктивними та толерантним.

Якщо ж говорити про рольову гру як інтерактивний метод соціально-педагогічної профілактики, то слід розуміти, що рольова гра – спосіб розширення досвіду шляхом використання певної ситуації [98, c. 102].  Ми  пропонували  вихованцям прийняти певну позицію і потім допрацювати спосіб, який дозволить привести ситуацію до логічного завершення.

Слід зауважити, щоб отримати максимальну користь від гри, ми намагались розглядати ситуації найбільш наближеними до реального життя вихованців інтернатного закладу.  

В ході нашого дослідження ми пропонували наступні заходи в формі гри: «Знай свої права, виконуй свої обов’язки», «Подорож моєю країною», «Вміти дружити», « Розкажи про себе», « Я – сам!», «Улюблене заняття».

Цікавим методом в ході  проведення заходів для вихованців став метод соціальної реклами та соціальної карикатури [93, c. 14]. Метою заходу «Чи потрібно йти на компроміс?» було формування навичок спілкування між однолітками, розвиток комунікативних вмінь. Учні із задоволенням виготовляли соціальну карикатуру. Цей вид діяльності надавав можливість в іронічній формі привернути увагу до такої розповсюдженої  проблеми в школі-інтернаті, як конфліктність у спілкуванні, сприяв виявленню вихованців, здатних творчо розкрити проблему в карикатурі. Проекти учнів були представлені у вигляді плакатів, стіннівок.

Із захопленням вихованці 7-9 класів прийняли участь у проведенні акції «Чисте довкілля», метою якої було формування екологічної культури вихованців, розвиток трудових навичок.  Ми вважаємо, що фундамент почуття невід’ємності з природою необхідно прищеплювати з дитинства, створюючи можливість для дитини займати  активну позицію, а не бути пасивним учасником. Виготовлення та презентація соціальної реклами,  листівок, плакатів, стіннівок  сприяло розвитку у вихованців активної життєвої позиції щодо певної проблеми, викликало бажання бути соціально активною людиною, приймати певні рішення. Всі ці заходи сприяли формуванню соціальної компетентності у вихованців інтернатного закладу, запобіганню важковиховуваності.

Використання методу дискусії дало прекрасну можливість виявити позицію, яку займають учні. В ході заходу «Правила ввічливості» для            учнів 1 – 4 класів важливо було навчити дітей слухати один одного, говорити по черзі, а також набути навичок роботи в колективі. Саме тому ми використовували елементи дискусії в організації даного заходу.

Диспут – це активний метод роботи, метою якого є виявлення позицій учнів, формування їх активної соціальної позиції. Під час реалізації роботи за програмою було проведено наступні заходи із використанням елементів диспуту як активного методу роботи: «Розуміти себе та інших», «Моя мета», «Привіт!    Я – конфлікт!», «Залиши після себе слід на землі», «Твій вибір – твоя відповідальність», «Соціальна зрілість молодої людини». Значний інтерес у вихованців викликали питання до обговорення, які були  їм запропоновані.  Атмосфера спілкування учасників викликала у них різне ставлення до проблеми: бажання розкритись та бути відвертим чи навпаки не висловлювати свою точку зору. Підводячи підсумки диспуту, ми традиційно  робили детальний аналіз, підтримували  та узагальнювали правильні відповіді, зупинялись на помилках.

Негативне соціальне оточення, складне матеріальне становище, важковиховуваність та інші чинники, які так чи інакше негативно впливають на формування особистості дитини, передбачають  застосування особливого підходу та використання нестандартних методів профілактичної                    роботи [30, c. 35].  На наш погляд, одним з найкращих інструментів для роботи з будь-якою категорією дітей є фільм. Цей метод має багато переваг: фільми дозволяють охопити велику кількість дітей за короткий проміжок часу, вони не сприймаються вихованцями як нецікавий вид навчання та виховання, дають можливість викласти інформацію дітям, у яких є труднощі зі сприйняттям, дозволяють на прикладі героїв обговорити поведінку та життєві цінності самих дітей [27, c. 14].

Використання відеоматеріалів у роботі за «Програмою, спрямованою на розвиток соціальної компетентності»  сприяло підвищенню інтересу вихованців до пропонуємого заходу, їх активності. Під час відеолекції  «Торгівля людьми» для учнів 8 – 9 класів було розв’язано завдання щодо формування у дітей  усвідомлено сприйняття існуючої проблеми. Цікавий обмін думками визвав перегляд відеофільму «Станція призначення – життя». Було застосовано метод мозкового штурму для швидкого генерування великої кількості ідей. 

Значну увагу ми   приділяли  формуванню у школярів  трудових навичок, як необхідному показнику соціальної компетенції, засобу збагачення соціокультурного життя вихованців, пристосування їх до життя в ринкових умовах, економічної освіченості тощо.

Статистично, більша частина  вихованців з сільської місцевості, тому, як одне з направлень соціальної компетентності, ми розглядаємо практичну підготовку їх до участі в господарюванні, сільгоспроботах, розвиток навичок самообслуговування та самозабезпечення, самовпевненості у власних результатах і разом з тим одним із найважливіших елементів морального, інтелектуального й естетичного виховання. Саме в трудовій діяльності виховуються кращі риси особистості, наявність яких сприяє запобіганню важковиховуваності особистості: порядність, скромність, ініціативність, колективізм, громадянськість, справедливість та інші (рис.2.5) [35, c.5].



Рис. 2.5. Якості особистості, які виховуються в праці
Навчання практикою дає можливість засвоїти до 70% необхідного матеріалу. Саме тому при проведенні заходів, спрямованих на розвиток трудових навичок використовували проведення практичних занять,  змагань, ярмарок. Діти опановували навички самообслуговування, набували вмінь працювати на навчально-дослідній ділянці, доглядати за квітниками, деревами.

Так, під час практичного заняття «Як навчитись самообслуговуванню» діти із задоволенням прийняли участь у ярмарку послуг, де мали змогу виступити у ролі кравців, швачок, поварів, прибиральниць тощо та надавали допомогу один одному. 

Проведення трудового десанту «Прибирання території» проводилось у формі змагання. Вихованці прибирали закріплені ділянки, прагнучи зробити це краще за інших. Метою заходу було формування трудових навичок, розвиток  таких якостей як колективізм, працелюбність. Все це сприяло формуванню соціальної компетенції та запобіганню важковиховуваності. Діти вчилися співпрацювати, набували навичок спілкування. Були розроблені та розповсюджені листівки на природоохоронну тематику.

Багато позитивних емоцій викликало проведення акції «Посади сад». Акція виявилась найкращім засобом для зближення учнів один з одним та з природою. Зауважимо, що діти добре сприймали такі види роботи, де можна працювати в неформальних умовах, самостійно чи в групах.  Громадська активність вихованців під час таких заходів спрямовується на вдосконалення практики з охорони природи, оптимізації природокористування.

Отже, в нашому дослідженні, під час роботи за «Програмою, спрямованою на розвиток соціальної компетентності», поряд із традиційними  методами соціально-педагогічної профілактики, ми використовували інтерактивні методи, спрямовані як на закріплення знань, так і набуття нових знань та моделей поведінки: творчі завдання, робота в групах, інтерактивні ігри, змагання, випуск стіннівок, газет, соціальної реклами та карикатури, перегляд та обговорення відеофільмів, диспут, дискусія, практичні заняття, мозковий штурм та інші. Вважаємо за доцільне використання даних методів та форм у соціально-педагогічній профілактиці важковиховуваності  у дітей в умовах інтернатного закладу.

Підбираючи методи для проведення заходів соціально-педагогічної профілактики, важливо проаналізувати усі наявні ресурси, потрібно бути готовим до використання обраного методу, мати чіткий алгоритм дій. Метод повинен бути доцільним та адекватним стосовно цілей та завдань заходу, бути орієнтованим на вік цільової групи, загальний рівень знань та підготовленості учасників. У ході заходу доцільно застосовувати різноманітні методи роботи.

2.4. Аналіз результатів експериментальної роботи щодо профілактики важковиховуваності у вихованців школи-інтернату
Аналіз результатів експериментальної роботи щодо профілактики важковиховуваності у вихованців школи-інтернату   здійснювався на основі порівняння рівня сформованості соціальної компетентності до і після проведення формувального експерименту.

Для виявлення рівня сформованості соціальної компетентності у вихованців Путивльської загальноосвітньої школи-інтернату на заключному   етапі нашого експерименту, як і на першому етапі, ми користувались діагностичною методикою А. Прихожан «Шкала соціальної компетентності» (додаток А), яка  дозволяє виявити як загальний рівень соціальної компетентності так і компетентність у окремих складових сферах.

У діагностичному дослідженні приймало участь 132 учня 4-9 класів.   Ми виявили рівень сформованості соціальної компетенції за окремими субшкалами та  проаналізували сфери «випередження» та «відставання» дітей у соціальній компетентності.

Результати діагностування рівня сформованості соціальної компетентності після роботи ми узагальнили в таблицю (табл. 2.5)

Таблиця 2.5.

Аналіз сформованості соціальної компетентності в учнів на коригувальному  етапі педагогічного експерименту

	№ з/п
	Показники соціальної компетентності
	Загальна кількість учнів
	Показники у %

	1
	2
	3
	4

	1.
	Соціальна компетентність підлітка в цілому відповідає його віку (соціально – психологічний норматив)
	36
	26,9%

	2.
	Підліток за рівнем соціальної компетентності трохи випереджає своїх однолітків
	2
	1,5%

	3.
	Підліток істотно випереджає свої однолітків за рівнем соціальної компетентності , що може свідчити про надмірно  швидке дорослішання як несприятливу тенденцію розвитку
	8
	5,9%

	4.
	Соціальна компетентність підлітка в цілому відповідає його віку (соціально психологічний норматив). – (мінусове значення )
	34
	25,4%

	5.
	Відставання у розвитку соціальної компетентності
	45
	33,6%

	6.
	Істотне відставання у розвитку соціальної компетентності
	9
	6,7%


Динаміку результатів сформованості соціальної компетентності учнів  на заключному етапі  педагогічного експерименту  представлено на діаграмі (рис. 2.6)
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Рис. 2.6. Діаграма розподілу відповідей учнів за рівнями сформованості соціальної компетентності

Результати діагностування показали, що соціальна компетентність відповідає віку  у 26,9% дітей; 1,5% учнів за рівнем соціальної компетентності трохи випереджають своїх однолітків; 5,9% вихованців істотно випереджають своїх однолітків; відставання у розвитку соціальної компетентності мають 33,6% вихованців; у 6,7% дітей спостерігається істотне відставання у розвитку соціальної компетентності. 

Порівняємо результати дослідження до і після проведення  формувального експерименту (табл. 2.6)

                                                                                         Таблиця 2.6.

Порівняльний аналіз сформованості соціальної

 компетентності учнів

	№ з/п
	Показники соціальної компетентності
	Показники у % до формувального

експерименту
	Показники у %  після формувального експерименту

	1.
	Соціальна компетентність підлітка в цілому відповідає його віку (соціально – психологічний норматив)
	9,7%
	26,9%

	2.
	Підліток за рівнем соціальної компетентності трохи випереджає своїх однолітків
	1,5%
	1,5%

	3.
	Підліток істотно випереджає свої однолітків за рівнем соціальної компетентності , що може свідчити про надмірно  швидке дорослішання як несприятливу тенденцію розвитку
	6%
	5,9%

	4.
	Соціальна компетентність підлітка в цілому відповідає його віку (соціально психологічний норматив). – (мінусове значення )
	20,8%
	25,4%

	5.
	Відставання у розвитку соціальної компетентності
	47,7%
	33,6%

	6.
	Істотне відставання у розвитку соціальної компетентності
	14,7%
	6,7%


Порівняльний аналіз  результатів експериментальної роботи щодо розвитку соціальної компетентності як важливої складової соціально-педагогічної профілактики важковиховуваності дітей ми представили на діаграмі (рис.2.7)
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Рис. 2.7. Порівняльна діаграма сформованості соціальної компетентності

Соціальна компетентність  в цілому відповідає віку у 26,9% вихованців, що на 17,2% вище, ніж на констатувальному етапі експерименту. 

Показник незначного випередження розвитку соціальної компетенції у дітей залишився 1,5%; відсоток дітей, істотно випереджаючих своїх однолітків за рівнем соціальної компетенції складає 6%. Це свідчить про надмірно швидке дорослішання як несприятливу тенденцію розвитку дитини, яка практично не піддається профілактиці. В даному випадку з такими дітьми вважаємо за потрібне проводити корекційну роботу на індивідуальному рівні.

Показник відповідності соціальної компетенції віку дитини підвищився на 4,6%, він складає  25,4%; відставання у розвитку соціальної компетенції зменшився на 14,1%, він складає 33,6%; істотне відставання – зменшився на 8%, він складає 6,7%.

Отже, ми отримали позитивні результати в нашому педагогічному експерименті. Складові соціальної компетентності надають можливість вважати її комплексною характеристикою особистості, яку дуже складно обмежити, оскільки усі знання, якими володіє особистість можна віднести до даної сфери.

Користуючись методикою А. Прихожан «Шкала соціальної компетентності» ми змогли виявити рівень самооцінки у вихованців Путивльської загальноосвітньої школи-інтернату І-ІІ ступенів на заключному етапі нашого експерименту. Ми прослідкували динаміку результатів по класах ( додаток Г) та узагальнили отримані дані.

Отримані результати подано в таблиці (табл. 2.7)

Таблиця 2.7

Аналіз рівня сформованості самооцінки учнів 4 – 9 класів на заключному етапі педагогічного експерименту

	№
	Результати діагностування
	Загальна кількість учнів
	Показники у відсотках

	1.
	Низька самооцінка
	33
	25%

	2.
	Середньо-низька самооцінка
	33
	25%

	3.
	Середня самооцінка
	31
	23,5%

	4.
	Середньо-висока самооцінка
	17
	12,9%

	5.
	Висока самооцінка
	18
	13,6%

	6.
	Всього:
	132
	


Результати діагностування показали, що 25% учнів мають низьку самооцінку; середньо-низький рівень самооцінки мають також 25% дітей; у 23,5% школярів середній рівень самооцінки; 12,9% - мають середньо-високу самооцінку; високий рівень самооцінки у 13,6% вихованців.

Динаміку результатів відповідей учнів показано на діаграмі (рис. 2.8)
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Рис. 2.8. Діаграма розподілу відповідей учнів за рівнями сформованості самооцінки
Порівняємо результати діагностування сформованості самооцінки учнів до і після формувального експерименту ( табл. 2.8.)

 Таблиця 2.8

Порівняльний аналіз сформованості рівня самооцінки учнів

	№
	Результати діагностування
	Показники у % на констатуючому етапі 
	Показники у % на заключному

 етапі

	1.
	Низька самооцінка
	40,9%
	25%


Продовж. табл. 2.8

	2.
	Середньо-низька самооцінка
	21,9%
	25%

	3.
	Середня самооцінка
	15,9%
	23,5%

	4.
	Середньо-висока самооцінка
	10,6%
	12,9%

	5.
	Висока самооцінка
	10,6%
	13,6%


Динаміку результатів показано на діаграмі (рис.2.9)


Рис. 2.9. Порівняльна  діаграма  результатів  діагностування самооцінки

Порівняльний аналіз результатів показав, що рівень самооцінки вихованців підвищився: якщо на першому етапі нашого експерименту низький рівень самооцінки мали 40,9% школярів, то після проведення  системи заходів із соціально-педагогічної профілактики лише 25% дітей мають низьку самооцінку; 25% мають середньо-низький рівень самооцінки, що на 3,1% вище ніж на  констатуючому   етапі. Кількість вихованців, які мають середній рівень самооцінки також підвищилась – 23,5%, що на 7,6% більше. Середньо-високу самооцінку мають 12,9 % учнів, це на 2,3% вище ніж на першому етапі. Високий рівень самооцінки мають 13,6% вихованців, тоді як на першому етапі показник був 10,6%.  

Отже, можна зробити висновки, що проведена робота з соціально-педагогічної профілактики важковиховуваності у дітей в умовах загальноосвітньої школи-інтернату дала певні результати, які ми побачили  при діагностиці за методикою «Шкала соціальної компетентності»                       А. Прихожан. Значно підвищився середній та високий рівень самооцінки школярів, знизились показники за низьким рівнем самооцінки. Позитивна динаміка спостерігається  щодо рівня сформованості соціальної компетентності який відповідає віку вихованців, знизився показник відставання та істотного відставання у розвитку соціальної компетентності школярів. 

Залишився незмінним показник випередження своїх однолітків за рівнем сформованості соціальної компетентності. Вважаємо, на результати вплинули такі фактори як соціальне середовище розвитку дитини, набуті у сім’ї навички та вміння. Такі діти потребують систематичної корекційної роботи, переважно на індивідуальному рівні.

В ході формувального експерименту вихованці усвідомили свою соціальну роль учня, набули навичок самоорганізації та самоконтролю, самообслуговування, здобули  певні правові знання, вміння щодо побудови безконфліктного спілкування.

Висновки до розділу 2

Проаналізувавши стан організації соціально-педагогічної профілактики  важковиховуваності у дітей в умовах загальноосвітньої школи-інтернату можемо зазначити, що діяльність інтернатних закладів не завжди створює оптимальні умови для ефективної профілактичної роботи. Тут можуть мати місце негативні чинники впливу на вихованців, які ускладнюються взаєминами з батьками, товаришами, негативним впливом засобів масової інформації, стихійної вулиці, які  руйнують особистість дитини. 

 Проаналізувавши сутність та значення педагогічних умов у проведенні соціально-педагогічної профілактики важковиховуваності у дітей в умовах загальноосвітньої школи-інтернату зазначено, що соціально-педагогічні умови – категорія, що визначається як система певних форм, методів, матеріальних умов, реальних ситуацій соціуму, що об’єктивно склалися чи суб’єктивно створених, необхідних для досягнення конкретної  соціально-педагогічної мети. Визначено та  обґрунтовано соціально-педагогічні умови профілактики, дотримання яких сприяє профілактиці важковиховуваності дітей та формуванню соціальної компетентності: 

·  актуалізація напряму превентивного виховання в діяльності педагогічного колективу школи-інтернату, забезпечення комплексного та неперервного характеру даного напряму виховної роботи;

· цільове застосування первинної, вторинної та третинної профілактики з урахуванням стадії розвитку проблеми;

· застосування методів соціально-педагогічної профілактики, спрямованої на формування соціальної компетентності у вихованців інтернатних закладів;

· використання різноманітних інноваційних методів та форм роботи, таких, як метод соціальної реклами, відеолекторії, дискусія, змагання, соціально-психологічний тренінг тощо;

· розширення соціального досвіду та життєвих навичок дітей, що передбачає формування відповідальної поведінки вихованців.

Ефективність дотримання запропонованих соціально-педагогічних умов перевірено при проведенні формувального експерименту.

В результаті проведеної діагностичної роботи виявлено та проаналізовано специфіку розвитку соціальної компетентності у вихованців Комунального закладу Сумської обласної ради – Путивльської загальноосвітньої школи-інтернату І-ІІ ступенів. Отримані результати свідчать про низький рівень розвитку соціальної компетентності, таких її складових як соціальна спрямованість та соціальна активність, самооцінка особистості. Соціальна компетентність відповідає віку дитини лише у 13 учнів, що складає 9,7%; 1,5% вихованців трохи випереджають своїх однолітків; 6% дітей істотно випереджають своїх однолітків за рівнем соціальної компетентності, що може свідчити про надмірно швидке дорослішання як несприятливу тенденцію розвитку.  Соціальна компетентність в цілому відповідає віку дитини (соціально-психологічний норматив ) – у 20,8% учнів. У 47,7% вихованців спостерігається відставання у розвитку соціальної компетентності, у 14,7% дітей – істотне відставання у розвитку соціальної компетентності. 

Виявлено, що проблема соціально-педагогічної профілактики важковиховуваності учнів у Путивльській загальноосвітній школі-інтернаті існує і є на сьогодні досить актуальною. Одну із причин невирішеності вказаної проблеми вбачаємо в тому, що існує суперечність між можливостями організації навчально-виховного процесу в інтернатному закладі щодо створення умов формування та розвитку соціальної компетентності вихованців і невизначеністю та необґрунтованістю цих соціально-педагогічних умов у процесі профілактики важковиховуваності дітей. Майже відсутні методичні дослідження та рекомендації щодо вирішення вказаної проблеми.

Отже, процес профілактики важковиховуваності дітей в умовах загальноосвітньої школи-інтернату буде більш ефективним при дотриманні соціально-педагогічних умов профілактики та проведенні комплексу заходів, спрямованих на формування та розвиток соціальної компетентності.

Розроблено зміст соціально-педагогічної профілактики важковиховуваності, який представляє собою «Програму, спрямовану на формування та розвиток соціальної компетентності». Розглянуто деякі інноваційні методи та форми соціально-педагогічної профілактики, специфіку їх використання.

ВИСНОВКИ

Ускладнення соціально-економічних умов життя населення, вплив засобів масової інформації, що поширюють ідеї й цінності, що суперечать установкам на формування морально-екологічного суспільства, загострили проблему важковиховуваності дітей. 

В останні роки в нашій державі збільшилася кількість «дітей групи ризику» − дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування, дітей з малозабезпечених та асоціальних родин. Переважна більшість цих дітей влаштовані в інтернатні заклади. Вихованці інтернатних закладів відрізняються від дітей, які виховуються в сім’ях, станом здоров’я, розвитком інтелекту й особистості в цілому, схильні до проявів важковиховуваності, що підтверджено спеціальними психологічними дослідженнями. 

 Категорія важковиховуваних дітей є предметом дослідження різних галузей наукового знання, внаслідок чого має міждисциплінарний характер вивчення, що обумовлюється складністю й багатогранністю цього явища. Виділяють безліч класифікацій понять «важковиховуваність» та «важковиховувані діти». За результатами аналізу психологічної та соціально-педагогічної літератури з проблем важковиховуваності дітей виявлено значні відмінності у тлумаченні змісту даних  понять різними авторами. З’ясовано, що важковиховуваність є основною передумовою відхилень у поведінці особистості, поняттям, що пояснює труднощі, з якими стикаються педагоги, батьки, організовуючи і здійснюючи виховний процес. До категорії важковиховуваних дітей в психології, педагогіці, соціальній педагогіці відносять таких дітей, які відчувають труднощі в навчанні, психічному розвитку, соціальній адаптації, взаємовідносинах зі старшими чи однолітками, у соціалізації. Розглянуто важковиховуваність як одну з форм девіантної поведінки, систему вчинків або окремі вчинки, що суперечать прийнятим у суспільстві нормам і проявляються через незбалансованість психічних процесів, неадаптивність, порушення процесу самоактуалізації та адаптації, зниження контролю за власною поведінкою. Поняття «важковиховувані діти» пов’язується з поняттям «діти групи ризику». Приналежність дітей до групи ризику обумовлена різною несприятливою етіологією,  має різне соціальне коріння.

В дослідженні розглянуто особливості психічного та  соціального розвитку вихованців інтернатних закладів. Особливою категорією дітей групи ризику, схильних до проявів важковиховуваності є вихованців шкіл-інтернатів. Відхилення у формуванні особистості, характерні для переважної більшості школярів інтернатних закладів, виникають здебільшого ще до їх перебування в школі-інтернаті. Причини важковиховуваності у дітей                          шкіл-інтернатів з’ясовано паралельно на сімейному та закладовому  рівнях. Вплив даних чинників і обумовлює особливий соціальний статус дитини.

 На основі аналізу літературних джерел зазначено, що одним із завдань діяльності інтернатних закладів є підготовка вихованців до самостійного життя, розвиток вмінь протистояти негативному впливу соціуму. Всі ці вміння і навички формуються у процесі соціально-педагогічної профілактичної роботи. Зауважєно, що одним із основних напрямів такої діяльності у державних закладах опіки, зокрема у загальноосвітніх школах-інтернатах, є профілактика та подолання наслідків важковиховуваності учнів.

Успішність соціально-педагогічної профілактики важковиховуваності  в учнів загальноосвітніх шкіл-інтернатів залежить від того, наскільки вона буде доповнена заходами непрямої соціальної профілактики такими, як створення можливостей для задоволення потреб і ведення здорового способу життя, забезпечення доступності культурно-освітніх та соціальних послуг, спрямованість на формування та розвиток соціальної компетентності.

Існуюча сьогодні практика профілактичної діяльності ґрунтується переважно на адміністративно-авторитарних підходах до дитини як до об’єкта виховання і спрямована більше на подолання негативних явищ, ніж на їх дійсну профілактику. Організація профілактичної роботи не сприяє в повній мірі розвитку особистісної відповідальності, формуванню вмінь спілкування та налагодженню контактної взаємодії.

 Важковиховуваність є соціально-педагогічною проблемою і тому має розглядатися в аспекті соціального середовища. При її вирішенні потрібно враховувати соціальні фактори, соціально-педагогічні умови. Соціально-педагогічні умови – категорія, що визначається як система певних форм, методів, матеріальних умов, реальних ситуацій соціуму, що об’єктивно склалися чи суб’єктивно створених, необхідних для досягнення конкретної  соціально-педагогічної мети.

В дослідженні обґрунтовано соціально-педагогічні умови та експериментально перевірено їх ефективність. Такими соціально-педагогічними умовами є цільове застосування рівнів (первинної, вторинної  та третинної) профілактики; використання інноваційних методів та форм при організації заходів з профілактичної роботи; проведення роботи щодо розширення соціального досвіду та життєвих навичок дітей, формування свідомої поведінки.  

За результатами констатувального експерименту з’ясовано, що рівень соціальної компетентності у вихованців Комунального закладу Сумської обласної ради − Путивльської загальноосвітньої школи-інтернату І-ІІ ступенів багато в чому пов’язаний з успішністю їхньої соціально-психологічної адаптації й взаємодії з середовищем. Учні мають потребу в позитивному досвіді соціальної взаємодії й відповідальної поведінки. Результати діагностування свідчать про необхідність проведення цілеспрямованих заходів соціально-педагогічної профілактики важковиховуваності дітей шляхом формування та розвитку соціальної компетентності.

З огляду на сутність поняття «соціальна компетентність», що  визначається як сукупність знань і умінь, необхідних для виконання соціальної ролі у суспільстві, особистісних якостей, пов’язаних зі здатністю брати на себе відповідальність за власне життя та життя своїх близьких, які забезпечують адаптацію особистості й сприяють її самореалізації, самоактуалізації й самовизначенню, розроблено та реалізовано на базі Путивльської загальноосвітньої школи-інтернату І-ІІ ступенів авторську «Програму, спрямовану на розвиток соціальної компетентності». 
 В дослідженні, під час роботи за «Програмою, спрямованою на розвиток соціальної компетентності», поряд із традиційними  методами соціально-педагогічної профілактики, використено інтерактивні методи, спрямовані як на закріплення знань, так і набуття нових знань та моделей поведінки: творчі завдання, робота в групах, інтерактивні ігри, змагання, випуск стіннівок, газет, соціальної реклами та карикатури, перегляд та обговорення відеофільмів, диспут, дискусія, практичні заняття, мозковий штурм та інші. Використання даних методів та форм підвищують ефективність проведення соціально-педагогічної профілактики важковиховуваності у дітей в умовах інтернатного закладу.

Зважаючи на результати досліджень, для удосконалення роботи з соціально-педагогічної профілактики важковиховуваності у дітей в умовах інтернатного закладу рекомендуємо доцільно підбирати інтерактивні методи та форми; бути готовим до використання обраного методу, мати чіткий алгоритм дій;  проаналізувати  та використати усі наявні ресурси;  враховувати цілі та завдання заходу, бути орієнтованим на вік цільової групи, загальний рівень знань та підготовленості учасників.

Додаток А

           Шкала соціальної компетентності 
Шкала розроблена А. М. Прихожан за типом шкали соціальної компетентності Е. Долла і визначає рівень соціальної компетентності підлітків.

Шкала призначена для підлітків 11 – 16 років і дозволяє виявити як загальний рівень соціальної компетентності підлітків у відповідності з віком, так і компетентність в окремих сферах.

         Бланк бесіди. Шкала соціальної компетентності.

Школа ______________________

Вік _______Клас______________

З ким проводиться бесіда (сам підліток, мати, батько, класний керівник, учитель, вихователь, психолог – необхідне підкреслити або дописати)

Дата проведення ___________Час проведення___________

	№ з/п
	   Шифр

субшкали
	              Пункт шкали


	 Оцінка

  1,2,3

	   1.
	 У
	Володіє почуттям власної гідності
	

	   2.
	     С
	Уміє самостійно знаходити і виправляти свої

помилки
	

	   3.
	    Д
	Уміє приймати рішення і виконувати їх
	

	   4.
	   Сп
	Має друзів – однолітків 
	

	   5.
	     І
	Цікавиться тим, що відбувається в країні
	

	   6.
	Со
	Відповідально ставиться до шкільних обов’язків
	

	   7.              
	  І
	Любить читати
	

	   8.
	     С
	Самостійно правильно оцінює якість своєї роботи
	

	   9.
	     Д
	Виконує заплановану справу до кінця
	

	  10.
	    Со
	Слідкує за своїм одягом, взуттям, може повністю обслуговувати себе
	

	  11.
	      І
	Читає газети, журнали
	

	  12.
	    Сп
	Уміє прийти на допомогу іншій людині
	

	  13.
	     У
	Виявляє вимогливість до себе
	

	  14.
	     Д
	Володіє засобами і способами досягнення цілі
	

	  15.
	    Сп
	Може самостійно познайомитися з незнайомими людьми
	

	  16.
	     С
	Самостійно робить покупки, при цьому правильно розподіляє гроші
	

	  17. 
	     Д
	Може складати план виконання завдання і дотримуватися його
	

	  18.
	      І
	Дивиться програми новин по телевізору, слухає їх по радіо
	

	  19.
	     У
	Правильно реагує на власні невдачі
	

	  20.
	     С
	Виявляє самостійність у виборі друзів, занять під час дозвілля
	

	  21.
	      І
	Може використовувати комп’ютер для занять, отримання інформації
	

	  22.
	     У
	Правильно ставиться до власних успіхів
	

	  23.
	    Сп
	Можна повністю довіритися, покластися
	

	  24.
	    Со
	Усвідомлює свої труднощі, проблеми, може проаналізувати їх причини
	

	  25.
	      І
	Вміє знаходити потрібну інформацію (в книгах, Інтернеті і т.п.)
	

	  26.
	    Со
	Приймає участь у справах класу, школи
	

	  27.
	     У
	Прагне розібратися в собі, зрозуміти свої можливості, здібності   
	

	  28.
	    Со
	Виконує щоденну роботу по дому
	

	  29.
	     Д
	Може працювати зосереджено, не відволікаючись
	

	  30.
	    Сп
	Отримує задоволення від спілкування з однолітками
	

	  31.
	     С
	Самостійно розподіляє свій час
	

	  32.
	     Д
	Розуміє необхідність правил (поведінки, виконання завдання) і вміє дотримуватися їх
	

	  33.
	     У
	Виявляє впевненість у своїй спроможності досягти успіху в дорослому житті
	

	  34.
	    Сп
	Вміє узгоджувати свої потреби, бажання з потребами оточуючих
	

	  35.
	    Со
	Без нагадування виконує домашні завдання
	

	  36.
	     С
	Може самостійно вирішувати свої проблеми, труднощі
	


                        Порядок проведення

Методика проводиться індивідуально, усно, у вигляді бесіди. Письмове заповнення шкали неприпустиме.

Бесіда може проводитися із самим підлітком, а також з людьми, які добре його знають (батьками, іншими дорослими родичами, особами, які заміняють батьків, педагогами, а також самим психологом).

Психолог зачитує послідовно кожен пункт й оцінює відповідь, заносячи її у відповідну графу бланка. У тому випадку, якщо бесіда проводиться із самим підлітком, пункти читаються в другій особі.

Для оцінки використовується наступна шкала:

1б. – школяр повністю володіє зазначеною звичкою, умінням, йому властива зазначена форма звертання;

2б. – володіє ними частково, проявляє час від часу, непостійно;

3б. – не володіє.

У графі «Примітки» психолог може записати відповідь, вказати необхідні йому відомості (емоційну реакцію респондента й т.п.).

Заповнення шкали триває від 20 до 40 хв.

                         Обробка результатів

Підсумовуючи бали за всіма пунктами, підраховується загальний бал соціальної компетентності. Отриманий результат зіставляється з показниками соціального віку (СВ) відповідно до статі підлітка.

                 Показники соціального віку

	       Група
	    Кількість балів
	  Соціальний вік

	    Дівчатка
	        102 - 108
	              9

	 
	            96 - 101
	               10

	
	          89 - 95
	             11

	
	          82 - 88
	             12

	
	          75 - 81
	             13

	
	          70 - 76
	             14

	
	          63 - 69
	             15

	
	          56 - 62
	             16

	
	          49 - 36
	             17

	  Хлопчики
	         95 - 108
	              9

	
	          88 - 94
	             10

	
	          81 - 87
	             11

	
	          74 - 80
	             12

	
	          67 - 73
	             13

	
	          62 - 66
	             14

	
	          57 - 61
	              15

	
	          50 - 56
	              16

	
	          43 - 36
	              17


1. Підраховується коефіцієнт соціальної компетентності (СК) за формулою: 

                           СК = (СВ – ХВ) x 0,1

Де СК – коефіцієнт соціальної компетентності; СВ – соціальний вік (визначається за табл. 1); ХВ – хронологічний вік.

2. У відповідності з ключем обраховується бал по кожній субшкалі. 

                                        Ключ

	 № з/п
	                            Субшкала
	   Шифр

субшкали
	     Пункти

	 1.
	Самостійність
	       С
	2,8,16,20,31,36

	 2.
	Упевненість в собі
	       У
	1,13,19,22,27,33

	 3.
	Ставлення до своїх обов’язків
	      Со
	6,10,24,26,28,35

	 4.
	Розвиток спілкування
	      Сп
	4,12,15,23,30,34

	 5.
	Організованість, розвиток довільності
	       Д
	3,9,14,17,29,32

	 6.
	Інтерес до соціального життя, наявність захоплень, володіння сучасними технологіями
	       І
	5,7,11,18,21,25


Отримані дані зіставляються з показниками соціального віку по кожній шкалі відповідно до віку школяра (табл. 3). У тому випадку, коли дані по віку збігаються, для обчислення береться вік, найближчий до хронологічного віку підлітка.

3. Обчислюється коефіцієнт соціальної компетентності (СК) по кожній субшкалі за формулою: 

                           СК = (СВ – ХВ) x 0,1

Де СК – коефіцієнт соціальної компетентності у відповідній сфері; СВ – соціальний вік (визначається табл. 3); ХВ – хронологічний вік.

                        Інтерпретація результатів

Якщо бесіда проводиться із самим підлітком, то дані оцінюються з точки зору самооцінки соціальної компетентності, якщо з людьми, які добре знають підлітка – як експертна оцінка соціальної компетентності. 

      Показники соціального віку за субшкалами 

	       Субшкала
	            Дівчата
	            Хлопці

	
	   Бали
	  Соціальний

         вік
	   Бали
	 Соціальний 

         вік

	Самостійність
	  15-18
	       9-11
	  17-18
	       9-10

	
	  13-14
	      12-13
	  15-16
	      11-12

	
	  10-12
	         14
	  12-14
	      13-14

	
	    7-9
	      15-16   
	   9-11
	         15

	
	      6
	         17
	   6-8
	      16-17

	Упевненість у собі
	  16-18
	        9-11
	  15-18
	        9-10

	
	  12-15
	         12
	  12-14
	         11

	
	     11
	         13
	  10-11
	         12

	
	   8-10
	      14-15
	    7-9
	      13-14

	
	    6-7
	      16-17
	     6
	      15-17

	Ставлення до своїх обов’язків
	  10-18
	       9-12
	  15-18
	       9-11

	
	    8-9
	      13-15
	  12-14
	      12-14

	
	    6-7
	      16-17
	   8-11
	      15-16

	
	     ─
	         ─       
	   6-7
	        17

	Розвиток спілкування
	  17-18
	          9
	  13-18
	        9-10

	
	  15-16
	      10-11
	  10-12
	      11-12

	
	  12-14
	      12-13
	    7-9
	      13-15

	
	   9-11
	      14-16
	     6
	      16-17

	
	    6-8
	         17
	     ─
	         ─

	Організованість, розвиток довільності
	     1
	        9-11
	     ─
	        9-10

	
	  10-12
	      12-13
	     ─
	      11-12

	
	    7-9
	      14-15
	     ─
	      13-14

	
	     6
	      16-17
	     ─
	      15-17

	Інтерес до соціального життя
	  17-18
	       9-10
	  14-18
	       9-11

	
	  15-16
	        11
	   9-13
	      12-14

	
	  10-14
	      12-13
	   6-8
	      15-17

	
	    8-9
	      14-15
	     ─
	         ─

	
	    6-7
	      16-17
	     ─
	         ─


Коефіцієнт соціальної компетентності (і по шкалі в цілому, і по окремих субшкалах) може перебувати в інтервалі від -1 до +1 й інтерпретується в такий спосіб:

0 – 0,5 – соціальна компетентність підлітка в цілому відповідає його віку (соціально – психологічний норматив);

0,6 – 0,75 – підліток за рівнем соціальної компетентності трохи випереджає своїх однолітків;

0,76 – 1 – підліток істотно випереджає своїх однолітків за рівнем соціальної компетентності, що може свідчити про надмірно швидке дорослішання як несприятливу тенденцію розвитку;

0 – (-0,5) – соціальна компетентність підлітка в цілому відповідає його віку (соціально – психологічний норматив);

(-0,6) – (-0,75) – відставання в розвитку соціальної компетентності;

(-0,76) – (-1) – істотне відставання в розвитку соціальної компетентності.

Дані за окремими субшкалами дозволяють якісно проаналізувати сфери «випередження» й «відставання» у соціальній компетентності і скласти відповідну психолого – педагогічну програму.
Додаток Б

Результати діагностики самооцінки вихованців 4 класу.

	№
	Результати діагностування
	Загальна кількість учнів
	Показники у відсотках

	1.
	Низька самооцінка
	8
	36,6%

	2.
	Середньо-низька самооцінка
	6
	27,2%

	3.
	Середня самооцінка
	6
	27,2%

	4.
	Середньо-висока самооцінка
	1
	4,5%

	5.
	Висока самооцінка
	1
	4,4%

	6.
	Всього:
	22
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Рис. 1. Діаграма розподілу відповідей учнів 4 класу за рівнями сформованості самооцінки

Результати діагностики самооцінки вихованців 5 класу.

	№
	Результати діагностування
	Загальна кількість учнів
	Показники у відсотках

	1.
	Низька самооцінка
	11
	52,4%

	2.
	Середньо-низька самооцінка
	5
	23,8%

	3.
	Середня самооцінка
	3
	14,2%

	4.
	Середньо-висока самооцінка
	2
	9,6%

	5.
	Висока самооцінка
	0
	-

	6.
	Всього:
	21
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Рис. 2. Діаграма розподілу відповідей учнів 5 класу за рівнями сформованості самооцінки

Результати діагностики самооцінки вихованців 6 класу.

	№
	Результати діагностування
	Загальна кількість учнів
	Показники у відсотках

	1.
	Низька самооцінка
	5
	27,7%

	2.
	Середньо-низька самооцінка
	4
	22,2%

	3.
	Середня самооцінка
	4
	22,2%

	4.
	Середньо-висока самооцінка
	2
	11,1%

	5.
	Висока самооцінка
	3
	16,8%

	6.
	Всього:
	18
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Рис. 3 Діаграма розподілу відповідей учнів 6 класу за рівнями сформованості самооцінки

Результати діагностики самооцінки вихованців 7 класу.

	№
	Результати діагностування
	Загальна кількість учнів
	Показники у відсотках

	1.
	Низька самооцінка
	13
	46,4%

	2.
	Середньо-низька самооцінка
	3
	10,7%

	3.
	Середня самооцінка
	3
	10,7%

	4.
	Середньо-висока самооцінка
	4
	14,3%

	5.
	Висока самооцінка
	5
	17,8%

	6.
	Всього:
	28
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Рис. 4 Діаграма розподілу відповідей учнів 7 класу за рівнями сформованості самооцінки

Результати діагностики самооцінки вихованців 8 класу.

	№
	Результати діагностування
	Загальна кількість учнів
	Показники у відсотках

	1.
	Низька самооцінка
	10
	47,6%

	2.
	Середньо-низька самооцінка
	4
	19%

	3.
	Середня самооцінка
	2
	9,5%

	4.
	Середньо-висока самооцінка
	2
	9,5%

	5.
	Висока самооцінка
	3
	14,4%

	6.
	Всього:
	21
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Рис. 5 Діаграма розподілу відповідей учнів 8 класу за рівнями сформованості самооцінки

Результати діагностики самооцінки вихованців 9 класу.

	№
	Результати діагностування
	Загальна кількість учнів
	Показники у відсотках

	1.
	Низька самооцінка
	9
	37,5%

	2.
	Середньо-низька самооцінка
	7
	29,2%

	3.
	Середня самооцінка
	3
	12,5%

	4.
	Середньо-висока самооцінка
	3
	12,5%

	5.
	Висока самооцінка
	2
	8,3%

	6.
	Всього:
	24
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Рис. 6 Діаграма розподілу відповідей учнів 9 класу за рівнями сформованості самооцінки

Додаток В

Опитувальник

    соціальної активності та соціальної спрямованості учня 
1. Які з перерахованих особистісних якостей сприяють досягненню успіху в житті?

1)  набуті знання

2)  принциповість у стосунках з людьми

3)  віра в себе, прагнення якомога більше досягти в житті

4)  вміння налагоджувати стосунки з людьми

5)  вольові якості, уміння підпорядковувати собі обставини

6)  почуття відповідальності, вимогливість до себе

7)  чітке усвідомлення мети, наявність життєвих планів

8)  вміння уникати складних життєвих ситуацій

9)  інше....................

2. Які з наведених чинників, на Вашу думку, найбільше впливають на досягнення молоддю успіху в житті? 
(Виберіть не більше трьох позицій)

1) матеріальна забезпеченість та зв’язки батьків

2) високий рівень освіти, професіоналізм

3) гнучкість, вміння пристосуватися до змін

4) віра в себе, прагнення досягти якомога більшого в житті

5) уміння «грати без правил», використовувати всі засоби для досягнення особистого успіху

6) чіткі життєві орієнтири, усвідомлені цілі

7) почуття відповідальності, вимогливості до себе

8) вольові якості, уміння підпорядковувати собі обставини

9) інше………………..

3. Як Ви думаєте, від чого залежить ваше майбутнє?    

(Виберіть одну відповідь)

1) насамперед від власних здібностей, волі, умінь

2) від того, чи зможу скористатися з наявних обставин для здійснення своїх життєвих прагнень

3) вирішальну роль відіграватиме сприятлива чи несприятлива ситуація в суспільстві

4) важко сказати

4. Яка тема міркувань, роздумів є для Вас найважливішою?

(Виберіть одну відповідь)

1) люди, їхня суть, взаємини між ними тощо

2) суспільство, яким воно є і має бути

3) роздуми про себе

4) важко відповісти

5. Що, на Вашу думку, найбільшою мірою заважає успішному розвитку особистості?

(Виберіть одну відповідь)

1) нерозумний устрій суспільства

2) люди з найближчого оточення

3) власні вади людини

6. Ким би Ви хотіли стати?

(Виберіть одну відповідь)

1) власником приватної фірми, підприємства

2) менеджером приватної фірми

3) керівником державного підприємства, установи, організації

4) кваліфікованим робітником, професіоналом

5) керівником підрозділу підприємства (відділу, цеху тощо)

6) увійти в національну культурну еліту

7) максимально реалізувати себе як особистість

8) інше………………..

7. Де, на Вашу думку, Ви зможете реалізувати свої життєві плани найуспішніше? 
1)  в Україні

2)  за межами України

3)  важко сказати

8. Як Ви оцінюєте перспективи зміни суспільної ситуації у найближчому майбутньому? 
1)  ситуація в цілому буде швидко погіршуватись

2)  сподіваюсь на поступову зміну в кращий бік

3)  намагаюсь не думати про завтрашній день, жити теперішнім

4)  важко відповісти

9. Що може допомогти реалізувати ваші життєві плани?

(Виберіть не більше двох позицій)

1) прискорення економічних реформ

2) підвищення зарплати батькам, збільшення і розширення соціальних пільг

3) допомога родичів, близьких, педагогів, директора

4) розраховую переважно на себе, свою активність і вміння пристосовуватися до будь-яких умов життя

5) інше………………..

10. Скажіть, будь ласка, що для Вас є успіх у житті? 

(Виберіть не більше трьох позицій)

1) реалізація найзаповітнішої юнацької мрії

2) повне втілення в життя власних здібностей

3) результат вдалого використання збігу життєвих подій

4) добре здоров’я протягом життя

5) корисна для суспільства діяльність, що високо оцінена людьми

6) щасливе кохання

7) високий матеріальний добробут

8) виховання своїх дітей відповідно до власного ідеалу

9) вдале одруження

10) досягнення високого службового, ділового, громадського статусу

11) родинне щастя

12) постійність надійного кола друзів

13) повага та авторитет у рідних і близьких

14) інше………………..

Обробка результатів здійснюється шляхом підрахунку кількості відповідей за кожним із запропонованих варіантів (у відсотках від загальної кількості опитаних). 

Додаток Г

Результати діагностики самооцінки вихованців 4 класу.

	№
	Результати діагностування
	Загальна кількість учнів
	Показники у відсотках

	1.
	Низька самооцінка
	4
	18,2%

	2.
	Середньо-низька самооцінка
	7
	31,8%

	3.
	Середня самооцінка
	7
	31,8%

	4.
	Середньо-висока самооцінка
	2
	9,1%

	5.
	Висока самооцінка
	2
	9,1%

	6.
	Всього:
	22
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Рис. 1. Діаграма розподілу відповідей учнів 4 класу за рівнями сформованості самооцінки учнів

Результати діагностики самооцінки вихованців 5 класу.

	№
	Результати діагностування
	Загальна кількість учнів
	Показники у відсотках

	1.
	Низька самооцінка
	7
	33,3%

	2.
	Середньо-низька самооцінка
	6
	28,6%

	3.
	Середня самооцінка
	5
	23,8%

	4.
	Середньо-висока самооцінка
	2
	9,5%

	5.
	Висока самооцінка
	1
	4,7

	6.
	Всього:
	21
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Рис.2. Діаграма розподілу відповідей учнів 5 класу за рівнями сформованості самооцінки учнів

Результати діагностики самооцінки вихованців 6 класу.

	№
	Результати діагностування
	Загальна кількість учнів
	Показники у відсотках

	1.
	Низька самооцінка
	3
	16,7%

	2.
	Середньо-низька самооцінка
	4
	22,2%

	3.
	Середня самооцінка
	4
	22,2%

	4.
	Середньо-висока самооцінка
	3
	16,7%

	5.
	Висока самооцінка
	4
	22,2%

	6.
	Всього:
	18
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Рис.3. Діаграма розподілу відповідей учнів 6 класу за рівнями сформованості самооцінки учнів

Результати діагностики самооцінки вихованців 7 класу.

	№
	Результати діагностування
	Загальна кількість учнів
	Показники у відсотках

	1.
	Низька самооцінка
	6
	21,4%

	2.
	Середньо-низька самооцінка
	5
	17,9%

	3.
	Середня самооцінка
	7
	25%

	4.
	Середньо-висока самооцінка
	4
	14,3%

	5.
	Висока самооцінка
	6
	21,4%

	6.
	Всього:
	28
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Рис.4. Діаграма розподілу відповідей учнів 7 класу  за рівнями сформованості самооцінки учнів

Результати діагностики самооцінки вихованців 8 класу.

	№
	Результати діагностування
	Загальна кількість учнів
	Показники у відсотках

	1.
	Низька самооцінка
	6
	28,6%

	2.
	Середньо-низька самооцінка
	5
	23,8%

	3.
	Середня самооцінка
	4
	19%

	4.
	Середньо-висока самооцінка
	3
	14,3%

	5.
	Висока самооцінка
	3
	14,3%

	6.
	Всього:
	21
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Рис.5. Діаграма розподілу відповідей учнів 8 класу  за рівнями сформованості самооцінки учнів

Результати діагностики самооцінки вихованців 9 класу.

	№
	Результати діагностування
	Загальна кількість учнів
	Показники у відсотках

	1.
	Низька самооцінка
	7
	29,2%

	2.
	Середньо-низька самооцінка
	6
	25%

	3.
	Середня самооцінка
	4
	16,6%

	4.
	Середньо-висока самооцінка
	4
	16,6%

	5.
	Висока самооцінка
	3
	12,1%

	6.
	Всього:
	24
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Рис.5. Діаграма розподілу відповідей учнів 9 класу за рівнями сформованості самооцінки учнів
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